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Társadalma
A mi eddig elszigetelt jelenség" volt. az 

ffl0st társadalmi életünkben kezd járvánnyá fej­
lődni és mindég szélesebb rétegeket fertőz meg, 
agy, hogy félő a teljes társadalmi széttagolódás 
és eloszlódás bekövetkezése.

A régi politikai világ hatalmas, romlott 
fegyvere, az intrika döntötte el egyének, népek, 
országok sorsát, de az csak a politikai életben 
érvényesült, ma azonban az egész társadalmi 
életben be vett szokás lett. — Intézmények, 
egyesületek beléletében állandóan dúl hol a 
finoman szőtt, hol a durván megalapozott intrika 
egyének érvényesülésének létalapja néha csak 
ez és csak ezen az utón reméli érvényesülését 
elérni, ha mások ellen dolgozik, elgáncsol és a 
mások munkájának a leszólása után, érvénye­
síti saját pozíciójának a megerősítését.

Majdnem minden egyesületben, akár po­
litikai, társadalmi, jótékonycélu, sport, tested­
zésre alakuljanak is, mindegyikben meg van az 
intrikának a megnyilvánulása, amely lassan a 
bomláshoz vezet és ha erős kézzel és sok jó­
akarattal nem igyekszik az egyesület ezen bom­
lást feltartóztatni, úgy a kimúlásához is ve­
zethet.

Az egyesületek, mind olyan társadalmi 
célt szolgálnak, melyek a nép nagy trétegének a 
művelődését, tanítását, testedzésé mozdítják 
elő és igy magas kultur hivatásra vannak ren­
delve. A vezetők megválasztásánál a fő elv, 
hogy a cél a miért az egyesület alakult, a leg­
jobb kezekbe legyen letéve és a célt a nép 
javára előmozdítsa.

Es mit látunk? A legmérgesebb leszólá- 
sok, egymás lenézése, bizonyos csoportokra 
való tagozódásból kiindulva érvényesülési vágy 
Öli meg lassan azt a szép, magasztos célt, mit 
az egyesület kitűzött magának.

Van és volt eset, hogy tag és tagok, kik 
hosszú évek során a legnagyobb lelkesedéssel 
vhték az eszmék lobogóját egy egyesületben, 
hirtelen megsértődve, egyéni érdekből egy 
másik egyesületben kezdik meg működésűket, 
do — a mi a baj — az első egyesület rová­
sára.

Így nincsen meg az összhang az egyesü­
letek között sem. Hány magyar egyesület van, 
” mindegyik kínai fallal zárja el magát a má- 
sik magyar egyesülettől és néha észrevenni, 
hogy féltékenységük egészen a gyűlöletig foko­
zik. Pedig az egyesületek minden polgára 
e8y a godolatban, érzésben, de az intrika, a 
személyi torzsalkodások láncolata már meg- 
wérgezte a nép lelkét és nein szeret hanem 
gyűlöl.

A gyűlölet pedig az utolsó foka az intri- 
-Kból kiindult egyenetlenségnek és a gyűlölet 

mindég rossz tanácsadó volt és lesz is.
. Ha már az egyesületek között és az egy- 
orma társadalmi állású egyének között sincs 
j^g az összhang, az együttműködés lehetősége, 
ugyan lehet akkor elképzelni egy kisebbségi 

Politikai egybeforradost, együttműködést?
.. , Hedig mindegyiknek egy célt kell szol­

gám — akármilyen egyesület legyen az, — a 
h P1 ar- emberiség kulturális, gazdasági előre- 

aaását, a civilizáció terjesztését.
Ivon a e*t mc*lett az egész emberiséget mé­
tert frdek|6 kulturális, gazdasági, szegényügy, 

edzés mellett el kell törpülni az egyéni ér-
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vényesülésnek és mindenkinek önzetlenül a j kés egyesületi és társadalmi élet közé, Papint 
legjobbat és legtöbbet kell önmagából adni, a i olasz filozófu s szavait: „Ha az ember fel megy 
nemes célokért. I a hegyre, nem maradhat mindég ott, ie is kelj

Ne feledjék kik konkolyt hintenek a é- ' onnan jönni, — de az a kérdés, hogy hogyan ?“

Pasics távozása naponta egy millió 
dinár megtakarítást Jelent 

az országnak
Beogradbó! jelentik: A független radiká­

lisok lapja a „Radikál“ szombat esti számában 
vezető helyen. „Az első haszon“ elemen cikket 
közöl, arról, hogy Pasics támadása milyen 
megtakarítást jelent az országnak. A „Radikal“ 
szerint Pasics Nikola miniszterelnök korában 
személyszerint garanciát vállalt arra, hogy a 
háború előtti francia tartozásokat teljes arany­

értékben fogja kifizetni. Most, hogy Pasics mái 
nem miniszterelnök az ország megszabadul 
ettől a tehertől, mert az adóságokat nem kell 
aranyértékber. fizetni és ily módon egy év 
ala t háromszáz millió dinárnál nagyobb ősz- 
szeget takarít meg az állam, ami naponként 
közel egy millió dinár.

Május 7-én tárgyalják a frankügyet
Budapest, április 10. A budapesti tör­

vényszék elnöke tudvalevőleg Töreky kúriai 
bírót bízta meg a frankügy tárgyalásával Tö 
reky tanácselnök tegnap döntött a frankügy 
tárgyalásának megtartásáról és május 7-re 
tűzte ki a főtárgyai.1st, amely előre láthatólag

hetekig fog tartani. Törekv tanácselnök szavazó- 
birákul Méhes Ignác és Paulay Gyula törvény 
széki bírákat vette maga mellé, helyettes birá­
kul, pedig Szabolcska Mihály törvényszéki 
bírót jelölte ki.

A bácskai kommunisták ügyét
májúi 11-én tárgyalja a

A noviszádi törvényszéken Radulovics Mi 
lője tanácselnöknek osztották ki Crvencsics Ni 
kólának és társainak ügyét Crvencsicset és tár­
sait az ügyészség az államvédelmi törvénybe 
ütköző kommunista agitócióval vádolja. Crven­
csics Ni kólát a műit választások alkalmával tar-

noviizádl törvényizék
tóztattak le, rajta kívül még közel 40 vádlót! 
van, akiknek nagyrésze azonban szabadlábait 
van. Radulovics Müoje tanácselnök május 11-re 
tűzte ki a nagyarányú bünper tárgyalását, amelyre 
a vádlottakon kívül még harminc tanút is roe*. 
idéztek.

Május 28-án tárgyalják Eremics 
lován bűnügyét

A noviszádi törvényszéken Gomirác tanácsa tárgyalja Eremics Jovan volt lemerini jegy»# 
és Teodorovcs pénztigymielszterlumi inspektor ügyét

A Délbácska olvasói előtt ismeretes sze­
mély Eremics Jován volt temerini és tordai 
jegyző. A temerinlek még ma is kellemetlenül 
érzik magukat, ha Eremics Jován neve valahol 
napvilágot lát. Eremics Jován az ügyészség 
vádirata szerint Teodorovics Jován pénzügymi 
niszteriumi inspektorral együtt több rendbeli 
zsarolást követett el. Minden módosabb teme- 
rini zsebe siratja Eremics Jován jegyzőségét 
akinek volt gondja a zsellérekre is. Soha olyan 
hírhedt viszonyok nem voltak Tomerinben,mint 
Eremics jegyzősége idején. Eremics Jovánnak 
azonban nagy befolyása lehetett a be'ügvmi 
nisztériumban, mert bár bűnvádi e!j.árás folyt

ellene mégis kinevezték a bánáti Tordára jegy­
zővé és csak hat héttel ezelőtt függesztette fel 
a belügyminiszter.

A noviszádi ügyészség már 1923-ban 
vádiratot készilett Eremics és Teodorovics elleti, 
három ízben már ki is tűzték ez ügyben a 
tárgyalást, de a vádlottak nem jelentek meg. 
Most negyed Ízben tűzte ki az ügy főtárgyalását 
a noviszádi törvényszék, amelyet minden körül­
mény között meg fognak tartani május 28 ári 
A bűnügyet a Gomtrac tanács fogja tárgyalói.

A tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyil­
vánul meg, mivel azon le fogják leplezni Ere- 
nics Jovan temerini garázdálkodását.

Népgyülésekre utaztak a pártvezérek
Beográdból jelentik: A főváros politikai 

életében teljes csend állott be. Uzunovics Ni 
kola miniszterelnök, az ideiglenes pénzügymi­
niszter tegnap vette át Sztojadmovic Milántól 
a pénzügyminisztérium vezetését.

A pártok vezérei tegnap mind elhagyták

a fővárost és agitációs útra indultak Rádiós 
Szt pan ma Pakrácon tart népgytilést, ahova 
számos újságíró kíséretében utazott el. Prini 
csevics Szvetozár pedig Boszanszki Novin fog 
szónokolni Korosec is Szlavóniába utazott, ahol 
több népgyülést fog tartani.
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Húsz évi fegyházra ítéltek egy szökevény
szerbiai hadnagyot

Még a háború elején megszökött a csapattestétől 
és csak tíz év után jelentkezett szolgalattételre

A beogradi katonai törvényszék tegnap 
vonta felelősségre Sztamenkovics Szvetozár 
5 -ik gyalogezredbeli hadndgyot, aki a háború 
kitörése alkalmával a jarebicai ütközet előtt 
megszökött csapattestétől és teljes tiz évig nem 
adott életjelt magáról. Sztamenkovics azzal vé­
dekezett, hogy az ütközet előtt egy eltévedt 
golyó súlyosan megsebesítette. A segélyhelyen 
beköttette a sebét, majd a tábori kórházba ke­
rült, ahonnan az ország belsejébe szállították. 
Később a Brza-palánkai, a nisi és a prokuplyei 
kórházakban tartózkodott s 1915. november 
15-én a németek fogságába került, akik viszont 
a bolgároknak adták át. Felgyógyulása után a 
sztara-zagorai internálótáborba került s amikor 
innen kiszabadult Szófiába költözködő!;, ahol 
megnősült s egészen 1924 ig maradt a bolgár 
fővárosban. Bulgáriából végül visszatért hazá­
jába, ahol a katonai hatóságok nyomban letar­

tóztatták. .
Ezzel szemben Antonovics Sztavra ezre­

des, aki annak idején Sztamenkovics zászlóalj­
parancsnoka volt, másképpen adta elő az ese­
tet. Szerinte ugyanis Sztamenkovics csak jelen­
téktelen sebesülést szenvedett s az ütközettől 
való félelmében egyszerűen megszökött a csa­
pattestétől és Bulgáriába menekült, ahol kez­
detben internálták, majd rövid fogság után sza­
badon bocsátották.

Miután ezt a többi tanuk is megerősítet­
tek, a katonai törvényszék nem látta beigazol­
nak a vádlott védekezését és húsz évi fegy­
házra Ítélte a hadnagyot.

A vádlott halálsápadtan hallgatta az Íté­
let indokolását és az Ítélet kihirdetése után ke­
serves sírásra fakadt. A rendkívül súlyos Ítélet 
nagy feltűnést keltett Beogradban.

Egész Románia a legnagyobb izgalomma: 
tárgyalja Károlv herceg visszatérését, amelyet 
sokan még most sem akarnak elhinni. Hivata 
losan eddig még nem erősítették meg a volt 
trónörökös visszaérkezésének hírét, de olyan 
cáfolatot sem tettek közzé, amely véget vetné 
a többé kevésbbé hitelesnek látszó híreszte­
léseknek

Debrecenből jelentik, hogy Károly volt 
román trónörökös, aki tegnap délben indult el 
autójával Budapestről, Debrecen felé vette út­
ját és ott tegnap este 6 óra tájban tűnt fel fe­
hér automobilja, amelyet a főuccán feltartóz­
tattak A román extrónőrökös álnévre szóló út­
levelet mutatott fel, úgy hogy csak hosszas 
tárgyalások után, amelyekben a főispán és a 
rendőrkapitány is résztvett — folytathaita útját 
Románia felé.

Elindult a „Marge“

re

Róma, április 10. Az északsarki kutatá­
sokra megépített „Norge“ léghajó ma délelőtt 
10 órakor útnak indult. Amundsen nagy remé­
nyeket jüz a léghajó sikeres útjához.

& „Sajret“ 37oviszádon
Tegnap délelőtt megtekintették a várost s este koncertet rendeztek a „Gajrct“ növendékei a

„Sloboda“ nagytermében
Matica Srpskát“, a fiugimnáziumot és aA rossz időjárás alaposan elrontotta a 

„Gajret“ tiszteletére rendezett ünnepélyek so­
rozatát. Tegnap délelőti is szakadatlanul zuho­
gott az eső, úgy hogy a vendégek csak pro 
gramjuk kisebb részét bonyolíthatták le s a 
kedvezőtlen időjárás miatt elmaradt a repülőtér 
megtekintése is. A vendégek rendelkezésére 
bocsátott autók egész délelőtt permanenciábau 
voltak.

Már a reggeli órákban gyülekeztek a ven­
dégek a városháza előtt, ahonnan több cso­
portban automobilokon a város megtekin'ésére 
indultak. A fiatal muzulmánok és a kék sá­
lokba burkolt muzulmán leányok mindenütt 
nagy feltűnést keltettek s a közönség csak­
hamar szeretjükbe fogadta a vendégeket, kik 
elragadtatással nyilatkoztak a város szépségei 
ről. Különösen a rendkívül meleg fogadtatás 
hatotta meg őket s emiatt ismételten fejezték ki 
hálájukat Milovánovics Milán polgármesternek 
és Klicin Predrag városi kulturtanácsnoknak, 
aki fáradhatatlan buzgalommal látta el a ve­
zető szerepét. A délelőtt folyamán a vendégek 
megtekintették az „Ikarus“ repülőgépgyárat, a

„Kulpin“ konzervgyárat, ahol Dungyerszki 
Gyókó nagyiparos és Nikics tábornok fogadták 
a vendégeket.

Délután I órakor a város ünnepi banket­
tet rendezett a vendégek tiszteletére a „Slo­
boda“ nagytermében. A banketten számos fel­
köszöntő hangzott el s a vendégek a legjobb 
hangulatban a késő délutáni órákig maradtak 
együtt.

Este fél 9 órakor a „Gajret“ növendékei 
nagyszabású hangversenyt rendeztek a „Slo­
boda“. dísztermében, amely alkalommal a 
„Gajret“ férfi, női és vegyes énnekkara eléne­
kelte a himnuszt, Mokranjac népdalait és a ha­
tó-os muszlimán szevdalinkákat. Egyidejűleg 
szinrehoz-ták Nusics „Hadzsi Loja“ és Csoro- 
vics Szvetozár „On“ cimü boszniai tárgyú da­
rabjait Óriási lelkesedést keltett a Petár trón­
örökös tiszteletére rendezett „Élőkép“, amely­
ben a „Gajret“ valamennyi növendéke részt­
vett. A közönség lelkesen ünnepelte a vendé­
geket, akik ma Kamenicára és Karlovcira rán- 
dulrtak ki és este elutaznak Novisadról

: Dr. FÖLDES
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i PÚDER. SZAPPAN csodaszéppé teszi. 5 

Újból mindenütt kapható. 5
■ Vezérképviselet: HELLER, Veliki-Kikinda. j

Különféle ingóságok
(bútorok) eladók. Szathmáry Lajos, Novi- 

sad, Jovan Aranjijeva 19

Fiatalabb irodista(nő)
azonnali belépésre kerestetik. Csakis írásbeli 
ajánlatok „Irodista“ jeligére Schmolka hir­
detőjébe Novisad. Futöski put 2. küldendők.

Munkásleány
felvétetik

Földvári vasaló intézetébe, Kralja Petra 6.
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Hol van a román trónörökös
Cáfolják, — majd megerősítik budapesti 
tartózkodását — Ki a titokzatos idegen?

Egv jókarban levő

FSAT AUTO
jutányos áron eladó. Cim: Schmolka hir­

dető iroda, Futoski put 2

Budapest, április 10. Azzal a sajtóban 
megjelent híreszteléssel kapcsolatban, amely 
szerint Károly, román extrónörökös inkognitó­
ban Budapesten tartózkodott volna, a rendőr 
ségen kijelentik, hogy erről a hatóságoknak 
semmiféle tudomása, vagy hivatalos értesítése 
nem volt. Az az idegen ur, aki a Pallas-szálló­
ban meglehetősen nagy kísérettel lakott nem 
Kírolv román extrónörökös volt, hanem egy 
előkelő külföldi idegen, aki szórakozás céljából 
érkezett Budapestre Bukaresti jelentések szerint 
egyenlőre a trónörökös hazatéréséről még nem 
folynak tárgyalások és Károly ezidőszerint is 
Párisban tartózkodik.

Bécs, ápiilis 10. A Wiener Allgemeine 
Zeitungnak jelentik Bukarestből: A román ki­
rályi udvarnak óriási szenzációja van. Károly a 
volt román trónörökös a legszigorúbb inkogni­
tóban Romániába érkezett. A hazatérést maga 
Ferdinánd király tette lehetővé, amennyiben 
utasította a párisi román követséget, hogy Ká­

roly és kísérete részére idegen névre szóló út­
levelet adjon ki. A volt trónörökös útlevelét 
Belual Radu báró névre állították ki. Az aradi 
sziguranca Bukarestből azt az utasítást kapta, 
hogy ügyeljen Károly egész romániai utazása 
alatt arra, hogy inkognitóját megőrizhesse és 
senkise szerezzen tudomást arról, hogy a trón­
örökös visszajött. A bukaresti lapok beszámol­
nak Károly budapesti tartózkodásáról és meg­
jegyzik, hogy a volt trónörökös megkérte a 
rendőrséget, hogy inkognitóját ne fedje fel 
E zel magyarázható, hogy a budapesti rendőr­
ség még a mai nap folyamán is cáfolta a Ká­
roly budapesti átutazásáról szóló híreket. A bu­
karesti táviratok megemlékeznek arról a párisi 
táviratról is, amelyet a volt trónörökös egyik 
barátja Parisból kapott és amelyben Károly azt 
közli, hogy egyenlőre nincs szándékában a 
francia fővárost elhagyni. Azt hiszik, hogy ezt 
a táviratot csak a közönség félrevezetése céljá­
ból közölték a lapok.

Szabómühely-áthelyezés.
Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt ve­

vőinket és a n é. közönséget, hogy szabó- 
mühelyünket MILETICEVA (Kenyér) utca 
19. szám alól

LflZE TELECKDEA ul. 3. színi alá
helyeztük Ót. (Volt Alterov-féle szabómühely.)

Továbbra is kérjük tisztelt vevőink bi­
zalmát és támogatását.
3580 1-3 Teljes tisztelettel

Cvejanovid és SuStran-

Ma utoljára! Vasárnap, március hó 11-én! Az Apollóban!

A kis csavargók
2 részben, 12 felvonásban! Mind a 2 rész egyszerre! Rendes helyárakkal!

„DAR“
Szülészeti Segélyegyesület Subotica 

V. Preradoviöeva ul. 11.
Uj tagokat állandóan felvesz Segélyt pontosan 

folyósít.
1—100 születési eset befizetése titán D.

101—150 születési eset befizetése után D. 5. 
Alapszabály kivonattal ingyen szolgái 

Helyi képviselők felvétetnek.
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Sldriai olasz áimoü
Gyengül a francia befolyás keleten 
Szerbia természetes útja a tengerhez

Meglátni ami készülőban, van erre tö- 
. ik a diplomácia. A mostani viszonyok 

közt tL nehéz feladat, amikor a külpolitika tel­
isen uj utakon kezd járni.

A franciák hajdan
Keleten eddig a francia befolyás érvé- 

■esiilt. Áll ez a Balkánra is, ahol a francia 
Ikintély állandóan emelkedőben volt, s befo­
gását megtörni, a háború s a béke első évei 
alatt nem lehetett. Köszönhetik ezt a franciák 
«részt ügyes diplomáciájuknak, másrészt azon 

kölcsönöknek, amelyet a balkáni államoknak 
nitak. Köszönhetik azonkívül azon elvnek, hogy 
az erősödő germán szellemmel szemben a 
szlávok megerősödése a legbiztosabb segítség 
és szövetséges.

Mussolini most
A Versailles! békekötés óta a helyzet lénye­

gesen megváltozott. A német megtört s igy 
keleten veszélytelenné vált. Az orosz tömeg 
hatása a Balkánra csak régi érzelmi hatás. Az 
állandó belviszályok az orosz tömeg hatását 
megsemmisítették. Az idő azonban nem csak 
az orosz erőt kezdte ki, hanem a franciáét is 
úgy, hogy az angol Sunday Times azt Írja: 

A hirt, hogy Franciaország a Balkánon el­
vesztette befolyását, egész Olaszországban lel­
kesedéssel fogadták. Mussolini első lépése arra, 
hogy a Balkán hegemóniát magához ragadja, 
a jugoszláv-olasz megegyezés előkészítése volt.'1

Erre a lépésre Mussolinit a franciák sú­
lyos pénzügyi helyzete késztette, minélfogva a 
kis államokat nem támogathatja egyrészt, a kis 
államok kereskedelmébe emiatt nem folyhat be 
másrészt. Ugyanaz az angol lap még azt is 
megjegyzi, hogy Mussolini a kis entente fölött 
a gyámkodást is magához akarja ragadni.

Nuova Antológia
Ez egy olasz lap, amelyben különösen 

külpolitikai cikkek jelennek meg. Egy külpoli­
tikai cikk irója a Balkán helyzetet Szerbiával 
szeretné megoldani, mint amely erre rá is ter­
mett. A megoldást pedig az olasz lap a tengeri 
ilt kérdésének rendezésével véli elérni. A cikk­
író úgy látja, hogy Szerbiában a tengerfelé az 
egyedüli természetes út a két folyam völgye:

- A latin faj küzdelme a Balkánért
- Szlovénia olasz protektorátus alatt
a Vardar és a Morava völgye. Ezeken a ter­
mészetes utakon kell Szerbiának a tengert meg­
találnia. Ezért áldozatot is kell hoznia, hogy 
igy a természetes tengeri utat minél célsze­
rűbben és alaposaiban kihasználhassa. Ezen 
utakon juthat ki legbiztosabban a tengerre s 
Szalonikinél kiépített tengeri kikötő, bár a gö­
rögök kárára, a szerb kereskedelmi lobogónak 
nagy dicsőséget szerezne.

Mi lesz az Adriával ?
A fenti cikk persze a „sacro egoismo“ 

szemüvegén nézi a dolgot, amikor arra is rá­
mutat, hogy Szerbiából az Adriához jutni na- 8 
gyón nehéz. Nehéz azért, mert a tengeri út 
kiépítése tetemesen nagyobb áldozatot kíván, 
miután a vasútvonalak kiépítése nagy és ha­
talmas, majdnem leküzdhetetlen természeti aka­
dályokba ütközik. Nehéz azonkívül azért is, 
mert Szerbiából a mostani kereskedelmi utakon 
a tengerhez eljutni nagyon sok időt vesz igény­
be s az árú gyors és olcsó szállítását lehetet­
lenné teszi, ami pedig a kereskedelem első s 
legfontosabb érdeke s az ország gazdasági 
fejlődésének előfeltétele. Ezzel persze Olaszor­
szág megszabadulna az Adrián egyedüli ellen­
lábasától s biztosíthatná a maga számára az 
Adria hegemóniáját.

Evés közben jön meg az étvágy
Ezen cikkből világosan kitűnik az olaszok 

azon törekvése, hogy jugoszlávia hatalmi zóná­
ját délre helyezze s észak felé gyengítse.

Északon azután arra törekednének, hogy 
befolyásukat érvényesítsék az elégedetlenkedők 
felett. Elsősorban Szlovéniára szeretné kiterjesz­
teni a hatalmát akként hogy Szlovénia olasz 
protektorátus alá kerülne s ennek fejében kul­
turális, gazdasági fejlődését biztosítanák, sőt 
közigazgatásilag is kedvezményben részesülne 
az anyanyelv használatának biztosításával.

Ez viszont Olaszországnak azt az előnyt 
biztosítaná, hogy Ausztria felé a határa kato­
nailag erősebb lenne.

Különben elég világosan kitűnik, hogy a 
megerősödött Olaszországban Franciaország 
erős riválisra talált. (i■ r)

A világ legkisebb államában
San-Marino, április eleién.

Európa szivében, az olasz csizma balol­
dalán, közel Riminihez, mitológiai hegyek tete­
jén van egy kis ország, kétezer lakóju szék­
városának miniatűr főterén az örök élő szabad­
ság szobrával, emberemlékezet óta pápától, 
császároktól - és ahogy az alkotmány továb­
bá mondja püspököktől és grófoktól sza­
bad polgárokkal, Írott törvényekkel és hagyo­
mányokra támaszkodó ceremóniákkal, omladozó 
erősségekkel a hegyek tetején, régen pihenő 
építőmestereknek klasszikus remekeivel, bibliai 
erkölcsökkel és megelégedéssel az emberek 
szivében.

Riccioneból indultunk el San Marinába. 
Autóval az ut ide nem egészen háromnegyed 
óra. Figyelmes ciceronenk volt: egy kedves 
kollegánk, Walfredo Montén ári, olasz újságíró, 
aki gyakori vendége San Marinónak és min­
den esztendőben kétszer utazik el ide, április 
és október hónapoknak az első napján, amikor 
itt nagy ünnepség van: ezeken a napon vá­
lasztják meg kát hónapra a kis köztársaság 
két elnökét, ekiket itt capitani regentikntk ne­
veznek. Sárgásbarna márványtábla egy régi 
ház falán: itt vége van már Itáliának és kez­
dődik Republica San Marino.

A fal mellett megáll az autó. Innen már 
csak gyalog lehet menni. A hegygerincen kö­
röskörül másfélméteres sziklafal, hogy mikor 
épült, arról nincs irás, kívül a falon pár újabb 
épület, belül a falon a székváros: San Marino, 
kétezer lakóssal. Csupa régi épület, uj csak 
három van közöttük: a huszonnyolt esztendő­
vel ezelőtt épült kormányzósági palota, amit a 
réginek a helyén emeltek és ami imponálóan 
nagyszerű látványosság, a modern iskola és 

5 egy komfortosan berendezett hotel.
A bélügyi titkár fivére, signor Guino Gór 

I főtitkára a san-inarinói fascista szervezetnek és 
j Walfredo Montén ári szives intervenciójára ü 
i vállalkozott arra, hogy nekem San Marino mai 
! állapotairól felvilágosításokkal szolgáljon.
I San Marino a demokrácia őrtornya

volt már a középkorban is — mondja látható 
büszkeséggel és azok is maradtunk válto­
zatlanul mindmáig. Amikor Európában min­
denfelé tombolt a reakció, amikor a parlament 
intézménye ismeretlen fogalom _ volt, nekünk 
szabad alkotmányunk volt már és nálunk vá - 
tozatlanul mindig az történt, amit a nép akart 
ezt a kis országot a nép akarata kormányozta

FERTŐTLENÍTENI!
LÉON, DE T1NSEAU -

Szent egek, Lainé, hogy büzlesz te! 
- kiáltotta a hálószoba mélyéből a vaskos 
Lainé asszony, abban a pillanatban, mikor férje 
belépett.

Tényleg. Lainé ur személyéből és kifo­
gástalan estélyi öltözékéből csak úgy dűltek az 
átható de kellemetlen illatok.

E nap délutánján ugyanis elbeszélésünk 
hőse, a meggazdagodott s most nyugalomba 
vonult nagyvállalkozó, fontainebleaui villájából 
Parisba utazott be, hogy részt vegyen, mint 
minden hónapban, a „Vállalkozók Egyesületé­
nek“ (ezt ő alapította valaha) havi társasva­
csoráján.

Apró, de intelligens emberke volt, „jó 
syádáju“, akinek mindig ott volt az ajkán a 
.joga“, ehhez vagy ahhoz való _„joga“, de aki 
kész volt feláldozni minden „jogát“, sőt köte­
lességét is, ha valami veszélyből kellett kime­
nekülni. Ez az emberke, aki bombamentes ka- 
zamatákat és bástyákat épített s abból millio­
mos lett, nélkülözte a bátorság adományát. 
Uak a nőkkel szemben volt bátor (kivéve fe­
leségét) és szeretett barátainak eldicsekedni 
egynémely gáláns kalandjával.

Tehát e napon Lainé ur megváltotta je­
gyét Párisba és amint berobogott a fontaineb- 
leaui pályaudvarra a gyorsvonatja, beszállt s 
keresett olyan szakaszt, ahol kényelmesen el­
nyúlhatna

Az egyik szakaszból Fanny Béraud szőke

feje villogott át az ajtó üvegén. A hires ope- 
rettdiva Aixböl jött éppen s utazott szintén 
haza Párisba, Lainé ur minden további nélkül 
kinyitotta a szakasz ajtaját és helyet csinált 
magának az elegáns podgyászokkal telerakott 
ülésen.

— De uram!... szólt a hölgy, aki arra 
számított, hogy egyedül utazhatik Párisig.

— Mi az, nagysád ? — kérdezte szára­
zon az ex-vállalkozó, aki nem ismerte a dívát.
— Kibérelte ezt a szakaszt? Nem? Hát akkor
— nekem jogom van beülni s be is ülök.

—- Helyes! — felelt a primadonna, aki 
nem esett fejelágyára. — Viszont nekem jo­
gom van kiszállni s ki is szállók.

Ámde mielőtt összekapkodhatta volna 
ezer csomagját, a vonat megindult.

Mondja csak asszonyom, — szólt most 
Lainé szembe ülve a hölggyel —, magyarázza 
meg nekem, miért gondolják a szép hölgyek 
azt, hogy kötelességük vadnak lenni ?

— Uram, magyarázza meg nekem előbb 
ön, hogv némely férfiak akik nem szépek, mi­
ért bizalmaskodnak olyan hamar?

Lainé ur nem volt érzékeny. A jég meg­
tört, ez volt neki a fő. Egy óráig kettesben 
utazhatnak: ö és ez a bájos utitárs, aki nem 
menekülhet, mert a vonat csak Páris külváro­
sában áll meg. Nem vesztegetett hát egy per­
cet sem, felsorakoztatta ütegeit, elmondta, hogy 
ő dúsgazdag ember, villája van Fontainebleau- 
ban s most Párisba megy havi társasvacsorára

— De nem erről a vacsoráról ábrándo­
zom ma estére! — tette hozzá nagy gálánsul.

— Hanem milyenről ? — kérdezte a ha­

mis Fanny, aki most már tisztában volt utitái 
sával és eltökélte magában, hogy megbosszulja 
tolakodását.

Olyan vacsoráról ábrándozom, —- fe­
lelt Lainé, ajkához emelve egy bájos kacsát 
—, ahol csak két vendég van: kegyed meg én. 
Amint kiszállunk, megszöktetem kegyedet s el­
viszem a Porte-Jaunehoz. Ott a vincennesi er­
dő balzsamos szellőjétől felfrissülve, elfeledjük 
az utazás fáradalmait. És kegyed megajándé­
kozza életemet néhány bűvös óra feledhetetlen 
emlékével.

— Uram, — szólt erre a művésznő, hir­
telen fájdalmasra torzítván arcát, — ön nem 
is sejti, hogy én talán néhány óra múlva ha­
lott vagyok!

— No, ne tréfáljon! — mondotta az épít­
kezés Don Jüanja, miközben még kisebbre 
csökkentette a távolságot kettőjük közt.

— Ah, a vég közeledése közömbössé te­
szi az embert minden iránt! — idézte a mű­
vésznő valami színdarabból, — ez nem tréfa, 
ez valóság. Ha megmondom, honnan jövök, 
belátja, hogy nem tréfálok,

— Hát ugyan honnan jön?
— Mar-seille-ből! szótagolta lassan 

Fanny, siri hangon. A kolera szörnyű pusztítást 
visz ott véghez. Egy régi ismerős családnál 
voltam ott, melyet a ragály huszonnégy óra 
alatt kipusztitott. Először az apát élete delén 
Aztán a két bölcsős gyermekét. Végül ma reg­
gel a boldogtalan anya lehelte ki lelkét kar­
jaim között. Semmi sem tarthatott vissza többé 
engem abban az átkozott városban. Menekül­
tem, de attól tartok, későn. Máris érzem, hogy
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éh önállóságunkat, függetlenségünket talán 
ezért tudtuk megtartani annyi világot felfor­
gató vihar közepette is. Ősi alkotmányunkat az 
idén változtattuk meg először, ezúttal is csak 

v tizedes gyakorid ot szankcionáltunk azért, 
hogy külsőségekben is kifejezést adjunk orszá­
gunk demokratikus berendezkedésének. Eddig 
az alkotmány rendelkesései szerint a nemesség 
éh a nép választották kapitányainkat, ezentúl a 
nemesség ilyenirányú kiváltsága megszűnik és 
ni alkotmányunk úgy rendelkezik, hogy az 
egyik kapitányt a városi polgárság, a másikat 
a vidék választja.

San Marínénak saját bélyegei vannak, 
tiz- és huszlirás aranypénzei.

A bűncselekmények fölött saját törvényé 
alapján egyes bíróság Ítélkezik, van ugyan e 
lebbezési fórum is, de ez rendszerint jov - 
hagyja az elsöbiróság határozatát. I őbenj r 
ügyekben a parlament ítélkezik. Közönséges 
bűncselekmény San Marinóban igen ritka, o- 
pásra nem emlékeznek, sanmaritiói polgár nem 
lop — mondották nekem büszkén a sanmari- 
nóiak — a mi börtönünkben ritkán van rab, 
ha pedig valaki egyszer oda kerül, az szokik 
is innen, mert itt többé nincs becsülete

Aktualitások a repülőéletből
Április harmincadikén dől el hogy az angolok kiadják-e az idén a tizenhet- 
milliárdos helikopter-dijat — A tizenöttonnás repülőcsónak — Hat óra alatt 
az angliai Newportból a párisi műtőasztalig -- Konfliktus a levegőben 

Csehország és Lengyelország között
Az angol légügyi minisztérium néhány 

évvel ezelőtt 50000 font pályadijat tűzött ki 
azon repiilőgépkonstruktör jutalmazására, aki 
tökéletesen megoldja a helyből felszálló és 
függőlegesen emelkedő repülőgép problémáját. 
Tekintettel a magas pályadijra, amely dinárban 
kereken tizenkét milliónak felel meg, számos 
pályázó jelentkezett a dij elnyeréséért. De az 
mgolok feltételei oly szigorúak voltak, hogy 
még eddig egyik pályázat sem felelt meg az 
előirt kivánalmaknak.

Különösen sok beszédre adott alkalmat 
mintegy három évvel ezelőtt a Brennan-féle 
angol helikopter, amely állítólag igen komoly 
eshetőségeket ígért a dij elnyerése tekintetében. 
Azonban az angol hivatalos körök oly nagy 
titoktartással nyilatkoztak az új találmányról, 
hogy vajmi kevés világosság szivárgott ki be­
iöle és végeredményben máig sem adták ki 
neki a pálvadijat. Legutóbb a spanyol La 
Cierva mérnök gépével végeztek sikeres kísér­
leteket Londonban. A pályázattal kapcsolatban 
ezeken kívül még vagy 13 14 új rendszerű
gép vár kipróbálásra. Április 30-ig kell eldőlnie, 
hogy kiadják-e az idén a tizenkét milliós heli­
kopterdijat, vagy ismét új pályázatot Írnak ki, 
mint a közelmúlt években.

A napokban egészen váratlanul egy uj 
pályázó jelentkezett az angol helikopterverseny­
re: egy francia mérnök személyében, akinek 
konstrukciója a beavatottak szerint szen­
zációs meglepetést fog kelteni a műszaki vi­
lágban, amennyiben egyetlen kombinált me­

chanizmussal tökéletesen megoldja a függélyes 
és a vízszintes repülés, valamint az egy ponton 
való lebegés problémáját. A gép tehát mozdu­
latlanul meg tud állani egy helyben a levegő­
réteg bármely pontján, amit az eddig általá­
nosan használt sárkányrepülőgépek nem tudtak 
végrehajtani.

A kiszivárgott hirek szerint minden eshe­
tősége meg lett volna arra, hogy az 50,000 
fontos pályadijat elnyerje, azonban az angolok 
nem engedték meg, hogy a pályázaton részt- 
vegyen, mert a nevezési határidőről elkésett.

*
Az angol légierők nagystílű kiépítésére 

jellemző, hogy az idén 21 millió font sterlinget 
költenek az aviatikára. Legutóbb oly gigantikus 
méretekkel biró vizi repülőgép építéséhez fog­
tak hozzá, amelyet két —- egyenkint 1000 ló­
erős 16 hengeres Napier „ Cub‘‘-motor fog 
hajtani A gép 15 tonnát nyom teljes megter­
heléssel.

Egy másik óriás méretű repülőcsónakba 
három motort építenek be, amely 2100 lóerőt 
fog kiadni összesen. (A hatszemélyes utasszál­
lító repülőgépeket egyetlen 185 lóerős motor 
hajtja.) Luxuriósus berendezésű szalonjában 30 
utas fog kényelmes elhelyezést találni.

Egy francia hölgy súlyosan megbetege­
dett a minap az angliai Newportban. Sürgős 
orvosi beavatkozásra lett volna szükség, azon­
ban a betegnek az volt a kívánsága, hogy egy 
párisi orvostanár végezze el rajta a veszélyes

1926, április li

operációt. A hajnali gyorssal útnak indították 
tehát London felé. Innen betegszállító 
vitte ki London légikikötőjébe, Cr0yd0nh 
ahonnan egy vöröskeresztes repülőgép egvT 
és 56 perc leforgása alatt Párisba röpített 
Newport és a párisi műtőasztal közötti kft«: 
600 kilométeres távolság megtételére a iT1 
rom legmodernebb betegszállító eszköz felhasy 
nálásával mindössze 6 órára és 22 peR> 
volt szükség

*
A csehek lefoglaltak két lengyel utas­

szállító kereskedelmi repülőgépet, amely vala­
mi üzemi zavar miatt Csehország területén le­
szállói kényszerült. A gépek egy lengve! társa­
ság tulajdonai, amely néhány hónap óta rend­
szeres légiforgalmat bonyolít le Bécs és KrakA 
között. Minthogy azonban a forgalom lebonyo­
lítása Csehország fölött történik s erre a len­
gyelek nem kértek a esetiektől külön enge­
délyt, emiatt történt a csehek erélyes intézke­
dése. A dolog idáig rendjén volna, csak ott a 
bökkenő, hogy 1919-den úgy a csehek, mint 
a lengyelek hozzájárultak a párisi légügyi 
egyezményhez, amely az aláíró hatalmak ke­
reskedelmi repülőgépeinek kölcsönösen szabad 
átrepiilést biztosit egymás területe fölött.

Jtfi a spanyol leány legnagyobb 
áldozata ?

Frigyes — a száznapos császár — trón­
örökös korában Bécsben járt, ahová Madrid­
ból jött.

Hatalmas, ritka szép ember volt. A né­
met küraszérok ruhájában, sisakkal, mellvérttel 
olvan volt, mint egy középkori lovag. A ki­
rályné tréfásan meg is jegyezte:

— Fenség, féltein a szegény bécsi asz- 
szonyokat

Frigyes pedig tréfásan elbeszélte:
Amikor Madridba bevonultam, óriási 

tömeg várt. Egy szép, fiatal, spanyol leánv 
azonban keresztül furakodott a tömegen, a ka­
tonák sorfalán és rajongó arcai kiáltotta felém:

— Vigyél el magaddal! Olyan szép vág) 
hogy sohasem foglak megcsalni!

Egy spanyol leánynál ez volt az extázi- 
sok extázisa.

Házmester pár
kerestetik. Kőműves mesterséggel birő előnyben 

részesül Cim: Jevrejska ut 4.
I x Ugyanott 2 kis műhely helyiség azonnal k'adó.

hideg borzongások futnak végig rajtam. Csak 
legalább orvos volna ön!

— Szerencsétlen! kiáltott Lainé. aki 
már Fanny szavainak elején a szakasz másik 
végére menekült — Milyen oktalanság?

Oktalanság ? — kérdezte Fanny kö­
zömbös rezignációval. Mitől féljek? Az én 
helyzetemben még a levegőváltozás a legjobb. 
Ha már meg kell halnom, már Marseilleben 
meghaltam volna. így legalább az a vigaszta­
lásom lesz, hogy szülővárosomban és szülőhá­
zamban hunyhatom le szemeimet! Ah Istenem, 
mennyire szenvedek!

A volt vállalkozó az ablakhoz ugrott, 
mely a por miatt zárva volt s leeresztte.

Az Istenért! nyögött fel az álragá- 
lyos hölgy. — Ne eressze rám a léghuzatot! 
Didergek!

De bizony utitársa nem hallgatott rá. Ha 
merte volna, a kocsi falait is leszedte volna, 
hogy szellősebb legyen. Legszívesebben pedig 
kidobta volna a vonatból ezt a nőt, aki ruhája 
ráncaiban a borzalmas ragályt hurcolta A le­
hető legmesszebb húzódott* * a szép nőtárstól, 
akinek arca pedig még az egészség rózsáiban 
ragyogott. Igaz, látszott, hogy festve van s igy 
nem hagyta magát megtéveszteni.

— A vasúttársaság menthetetlenül hibás 
- mormogott, fejét kidugva az ablakon, hogy 

ment legyen a miazmáktól. —- Egész rakás cé­
dulát ragasztanak a petroleumos vagonokra, de 
azt nem tudják megakadályozni, hogy az em- 
ber ne kerüljön egy kolerás utas mellé. Az uj-

* Oldalajtós vasúti kocsikról van szó, melyek­
ben nincs folyosó. Fordító.

ságok meg egészségügyi kordonról totyognak! 
Holnap megírom ezt a Figaro-nak. Holnap ? 
Hol az ördögben leszek én már holnap ? Ez a 
végzet! A sors! Két órával ezelőtt nyugodtan 
sétáltam parkom gesztenyefái alatt, most 
pedig!...

E pillanatban egy kéz érintette vállát. A 
kéz csinos kis kacsó volt, mégis felugrani kész­
tette, hogy meneküljön a halálos érintés elől.

Az Isten szerelmére! — szólt Fanny, 
aki még sohasem mulatott ilyen jól életében 
— nyissa ki ezt a zacskót! Laudanum van 
benne ... Szemeim kezdenek megzavarodni.

— Kérem, üljön vissza helyére! —- hör­
gőit a vállalkozó, sápadtan a rémülettől. Hát 
talán betegápoló vagyok én, mii? Ha bajom 
esik, a kegyed lelkén szárad a halálom! Miért 
nem szólt, mielőtt beszálltam volna ön mellé?!

— Hiszen szóltam. De önnek „joga volt!“ 
Ön maga mondta!

Lainé ur úgy találta, hogy az ut tovább 
tart, mintha vásároshajóval utazott volna, mint 
máskor. De végre is a vonat berobogott a Pa­
ris előtti állomásra. Lainé Leugrott — esze 
ágában sem volt már a Porte-Jaune, meg a 
vacsora kettesben. Leugrott, elfogott egy vasúti 
tisztviselőt s belekapaszkodott:

— Uram — kiabált —, kérem, tessék en­
gem fertőtleníteni!

— Honnan jön az ur?
— Fontainebleauból. Itt a jegyem.

- Akkor nincs fertőzve.
Nem vagyok fertőzve?! Csontom ve­

lejéig. Hosszadalmas volna elmagyarázni. Gyor­
san uram, fertőtlenitscnek, fizetek, amennyit kí­

vánnak. Csak ne legyen későn!
— Uram, a szabályzat nem engedi meg 

Csak a Toulonból és Marseillebő! érkező uta­
soknak van joguk a társaság phenoljára!

A vita elmérgesedett. Végre is az állo­
másfőnökhöz mentek, aki sohasem tagadott 
meg semmit az utasoktól, föltéve, hogy a tár­
saságnak nem került pénzébe. Most is mo­
solygó előzékenységgel teljesítette a különös 
követelést, anélkül, hogy értette volna.

Szóval Lainé urat fertőtlenítették, ő pedig 
azon döbbent meg, hogy úti társnőj ét nem ta­
lálta a „fertőzöttek“ közt, akik ugyané műtéten 
mentek keresztül.

Önök elszalasztottak egy kolerás női. 
aki már görcsökben volt! kiáltotta Laine 
— Ne legyenek meglepve, ha három nap alatt 
Páris kipusztul!

Elképzelhető, hogy Lainé ur aznap nen1 
vett részt a vállalkozók vacsoráján. Orvosam'? 
szaladt, az meg beteglátogató körúton volt. 
várt reá két óra hosszat, nem mert enni sem. 
hogy ne siettesse a mikrobák kifejlődését.

Éjjeli tizenegy óra felé, ellátva, „profila* 
tikus“ orvosi tanáccsal (amint orvosa mondta’, 
a pályaudvarra ment és még egyszer fertőtle­
nítette magát . ,

. Ezért „büzlött" Lainé, mikor hajnaj 
két órakor belépett otthon a hálószobába, 
lesége követelésére elmondta a fönnehh elő* 
szélt kalandot. . _

Persze némely körülményt módosító ■ I 
„egy apácával utazott, aki kolerás betegek ■ • a 
jött...“

Igy írják a történelmet — a férjek.
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Visszaemlékezések a háborítva — JSfégy esztendő eseményei dióhéjban
A világháborúra nem szívesen emléke­

id vissza, mindazonáltal érdekes rekapitu- 
zü • inost 12 év leforgása után, a fontosabb 
Iá* ínyeket, amelyek szinte kronologikus 
ese hen lángbaboritották a világot. Íme egy 
relld-tatisztika a hadüzenetekről és egyéb döntő 
kis s .„vekről, amelyek felelevenitik előttünk a
S™halmai!.

1914:
Julius 28-án: Az osztrák-magyar tnonar- 

hia hadüzenete Szerbiának. 
v Augusztus 2. Németország hadüzenete

' Augusztus 2. Német csapatok bevonulnak

Augusztus 3. Németország hadüzenete
Franciaországnak.

Augusztus 4. Németország hadüzenete
Ht Igiurnnak^^ ^ Anglia hadüzenete Német-

M SZ^Augusztus 6. A monarchia hadüzenete

Oroszországnak
Augusztus 6. Szerbia hadüzenete Német­

országnak.
Augusztus 7 Montenegro hadüzenete a 

monarchiának
Augusztus 13. Anglia hadüzenete Ausztria— 

Magyarországnak.
Augusztus 13. Egyptom hadüzenete Né­

metországnak.
Augusztus 23. Japán hadüzenete Német­

országnak .
Augusztus 25. A monarchia hadüzenete

japánnak
Augusztus 28. A monarchia hadüzenete 

Belgiumnak
Szeptember 12. A martiéi csata. 
Szeptember 12. A letnbergi csata.
Október 9. A németek elfoglalják Ant­

werpent.
November 5. Anglia hadüzenete lörok-

országnak. , , ,,, .
November ti. Franciaorszag hadüzenete

Törökországnak.
1915:

január 8. A soissons-i csata.
Május 7. A német tengeralattjárók elsü- 

•iyesztik a „Lusitania“ oceánjáró gőzöst. Ez al­
kalommal 1500 utas pusztult el.

Május 23. Olaszország hadüzenete Auszt­
ria—Magyarországnak.

Május 30. San-Marino hadüzenete Auszt­
ria--Magyarországnak.

Augusztus 22. Olaszország hadüzenete 
Törökországnak.

Október 14. Bulgária hadüzenete Szer­
biának.

Oktober 16. Anglia hadüzenete Bulgá­
riának.

Október 19. Oroszország hadüzenete Bul­
gáriának.

Október 20. Franciaország hadüzenete 
Bulgáriának.

1916:
Április 1: Az első német Zeppelin bom­

bázza Angliát. (28 halott.)
Április 4. Az Egyesült-Államok szenátusa 

a háború mellett szavaz. (82 szavazat 6 el­
lenében.

Április 4 Az Egyesült-Államok kong­
resszusa 337 szavazattal 50 ellenében megsza­
vazza a háborúban való részvételt.

Május 31 A szkagerraki tengeri csata. 
Junius 7. Kitchener lord a tengerbe fullad. 
Augusztus 27. Olaszország hadüzenete 

Németországnak.
Augusztus 27. Románia hadüzenete Au­

sztria- Magyarországnak.
November 5. Kerenszki átveszi a hatal­

mat Oroszországban.
November 8. A bolsevisták'/lemondatják

Kerenszkit.
November 21. Ferenc József halála. [$•

1917:
Február 3. Amerika és Németország kö­

zött megszakad a diplomáciai viszony.
Március 15. Miklós cár lemond az orosz 

trónról.
Junius 27. Az első amerikai csapatok ki­

kötnek Franciaországban.
Augusztus 1. A pápa békeszózattal fordul 

a hadban álló államokhoz.
Augusztus 14. Kina hadüzenete Német­

országnak.
December 7. Amerika hadüzenete Auszt­

ria—Magyarországnak.
Decenber 8. Jeruzsálem átadása az an­

goloknak
1918:

‘ Február 8. A brestlitowski béke. (Köz­
ponti hatalmak Ukrajnával.)

Március 3. A brestlitowski béke. (Köz­
ponti hatalmak Oroszországgal.)

Március 7. A központi hatalmak békét 
kötnek Finnországgal.

Május 7. A központi hatalmak Cotroce- 
niben békét kötnek Romániával.

Julius 16. Miklós cár kivégzése.
November 3. A német forradalom kezdete.
November 4. Az osztrák—magyar hadse­

reg összeroppanása. Fegyverszünet.
November 9. Németországban kikiáltják 

a köztársaságot. Vilmos császár Hollandiába 
menekül.

November 11. Általános fegyverszünet. Az 
osztrák—magyar monarchia szétesik. Román 
csapatok bevonulása Bukovinába, Erdélybe és 
Magyarországba.

November 12. Károly király lemondása.
1919:

Január 18. A béke konferencia megnyitása.
Junius 6. A trianoni béke.
Junius 28. A Versailles! béke.
Augusztus 10. A sevresi béke.
Szeptember 10. A saint-germaini béke.
November 27. A neuilly-i béke.
1920. A népszövetség megalakulása.
A háború összesen 1567 napig tartott.

Névaláírások és névvonások
írás és jellem VII.

Irta: RÁTÓTI F. MIHÁLY
Előadásom során reátérek a névaláírások 

és névvonások fejezetére. Tudvalevő, hogy a 
névaláírás rendszerint erősen különbözik a fo­
lyóírástól. Valahogy más struktúrájú s majd­
nem mindig mestersékelt, s csak a legritkább 
esetben hiányzik mellette a néwonás, a paraph.

Egy irás végén a névaláírás helyettesíti 
magát az irót, aki mintegy személyesen jelent­
kezik a müve végén. Hogy aztán ez a megje­
lenés milyen karakterű, azt nagyon könnyen 
megállapítja a grafológus.

A kialakult aláírás mindig egy szokvá­
nyos póz.

Ha a szöveg betűi nagyobbak az alá­
írásnál. ami elég ritkán fordul elő, az mindig 
egyszerű észember Írása, aki vagy szerénység­
ből, vagy diplomatikus stréberségből egyszerű­
síti le magát. Az írásnál nagyobb betűs alá­
írás már gyakoribb. Itt a saját egyéniségét 
hangsúlyozza az iró. Gyakori a névaláírás alá­
húzása, aminek többféle módja és részletjelen­
tősége van, de közös tulajdonságuk az, hogy 
az aláhúzással az iró különös módon kiemelni 
szándékozik önön személyét, társadalmi vagy 
családi vonatkozásokra büszke. — Ezzel kap­
csolatban, ha az aláhúzás jobbról visszafelé 
halad: ez ego centricitás, ha pedig balról 
jobbra halad, több kevesebb agressivitást je­
lent. Felfelé tendáló aláírás nagyravágyó, fon­
toskodó emberé, lefelé tendáló pedig nagyrészt 
pessimista szemlélőddé.

Igen gyakori az aláírásokban a'kalmázott 
pont. Ez a bizalmatlanság jele. Cégvezetők, 
irodafőnökök, pénztárosok aláírásánál gyakran 
fordul elő ez a pont, néha kettő, három is, 
amit periodikusan változtatnak. Ismerek egy

jT

Mintaképe minden 
szappannak

a Schicht • Szarvas - szappan.

Évtizedek óta Igyekszenek az összes szoppangyértók 
a Schlchtszappan jóságét utólérnl.

Dicsérni akarja egy szappangyártó vagy kereskedő 
a maga szappanját különösen, akkor azzal jelöli meg, 
hogy „olyan jó mint a valódi Sdilchtszappan" Amire 
Önnek szüksége van, az nem az olyan jó mint, hanem 
Öiviek a legjobb kell;

Schicht-szappan
amely csakis a

szarvas-jeggyel
valódi.

ilyen bürokratát, aki 2 hónaponként változtatta 
a megszokott három pontját, amiknek az el­
helyezéséről pontos tervet készitett egy évre 
előre. — Igen közel jár a pathologiáshoz.

Kinek sok aláírást van módjában látni, 
a legkülönfélébb névvonásokat fedezheti fel. 
Hosszú vonalak, hurkok, görbületek, árnyéko­
lások. cik-cak vonalak, a teljes nevet körülhu- 
zások, oválisok és szögletek, kampók, horgok 
és rácsozatok váltakoznak.

A névaláírás névvonása quasi hiteíesiteni 
akarja az aláírást, helyettesíti a ma mann propria-t, 
amelyet a régi és nehézkes Írásmód mellett 
alkalmaztak. Ma egyénibb az aláírás, tehát 
egyénibb kell, hogy legyen a hitelesítés

Az aláírás utáni, vagy benne, esetleg 
előtte is alkalmazott pontról, valamint az alá­
húzásról is beszéltem.

A felülhuzott név Írója uralkodnivágyó, 
parancsoló, önmagát protezsáló. — Előfordul 
az is, hogy valaki a névaláírását úgy képzi ki. 
hogy a kezdő betűt magát is keresztülhúzza, 
sőt néha az egész nevét mintegy kihúzza. 
Ezek mind ambíció vesztett pessimisták, akik 
nem éreznek elég erőt az életet tűrni. — A 
név végén alkalmazott lefelé menő egyenes 
vonás objektivitást, igazságkeresést jelent, Jjha 
a végvonás hasonlít a villám cik-cak-jához, az 
iró energikus, gyors elhatározása ellentállást 
nem tűrő.

Rossz momentum a végvonassal bekerí­
tett aláírás. Titkolódzó, rejtőzködő, meglehető­
sen alacsony nívójú emberek alkalmazzák, 
akik primitiv környezetükből valahogy kivágy­
nak, i(tetve szeparálódni törekszenek.

Érdekes a névaláírás végén a kardszerü, 
vagy ostorszerü végződés. Harcias, vezető po­
zíciójú, despotikus egyének jellemzője.

VENDÉGLŐ MEGNYITÁS
Van szerencsém a Novisadi valamint környékbeli 
n. é. közönséget értesíteni, hogy Növi Sadon Tc- 
merini utón (a csatornán túl) saját házamban a 

„SataSanhoz“ címzett

VENDÉGLŐT NYITOTTAM
ahol minden időben kitűnő bor, pálinka és naponta 

friss WEIFERT-FÉLE SÖR kapható.
Elsőrendű házikonyha a n. é. közönség b tá­
mogatását kérve vagyok kiváló tisztelettel
3636-0-1 STEVA BRAZAK.

'
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Vigyázat!
jön a „Távolbalátó1

Érdekes es nagy reményekre 
jogosító tudományos kísérletek 
folynak jelenleg Becs és Haris kö­
zött. Arról van szó, hogy Belin 
professzor olyan készüléket kon­
struált, melynek segítségével képe­
két lehet teljes tökeletességgel igen 
nagy távolságokra továbbítani. Ez 
az ördöngös masina nem kecsegtet 
kevesebbel a modern technika al­
mai között, minthogy rövidesen 
nemcsak hallani, de látni is képe­
sek leszünk, messzelátó, sőt drót 
nélkül is . . . Bizonyara nincs mesz- 
sze a jövő, amidőn a telefonappa­
rátusok és rádió-készülékek mellett 
ott fog kotnyeleskedni Belin prof. 
távolbalátója is. Az uj technikai 
forradalmár-készülék áltál terem­
tett helyzet bizonyára nagyban át 
fogja alakítani társadalmunkat is, 
amint ez az alábbiakból kitűnik.

Rádión 125. C.-né jelenleg a clrkvenicai 
hatalmas fürdőtelepen nyaral, férjé Noviszádon 
éli természetesen a szalmaözvegyek liberális 
szellemű életét. Mindennap elbeszélgetnek a 
házi-rádión, de ez nem akadályozza meg Rádión 
125. C.-né asszony jó barátnőjét, Elipsoiüa 28. K. 
őnagyságát, hogy bizonyos noviszádi élményeiről 
hűségesén beszámoljon, férjével kapcsolatban.

— Na megállj, kis aljas, —- mondja 
önagysága és bekapcsol. Széles periszkóp hul­
lámok rázzák fel az alig hazatért férjet kora­
reggeli ágyából és ime: a távolbalátó készülék 
látómezejében felesége bubifeje vetíti rá Árgus- 
szemeit. És ezzel egyidejűleg megszólal az 
ultra-rádió is.

Samu! Te megint ki tudja hol voltál?! 
Nem ismerek rád, olyan a szemed! . . .

— Édes szivem, képzelődöl már hét óta 
talpon vagyok . ..

Az arc eltűnik, mire Samti visszafekszik. 
Pedig ha belenézne a készülékbe, láthatná, 
hogy feleségének egy hordár gyanús ibolya­
csokrot nyújt át. Samu horkol, de el nem mu­
lasztotta bölcsen kikapcsolni a biztositó-du- 
gattyukat . . .

Hiába, a férjek még ekkor is rövidlátók 
maradnak ...

*

Egy noviszádi nagyvállalat irodahelyisé­
gében. A főnök úr Palicson vizkurázik, amiért 
is tökéletesen édeni állapotok uralkodnak az 
üzemben: a könyvelő sakkozik a cégvezetővel, 
a pénztárnok tenniszezni ment és a gépirákis- 
asszony, aki a napi póstát szokta bontogatni, 
udvarlóját vezeti be gépen a kis szerelmi le­
velezés elemi ismereteibe. Egyszerre csak fény 
gyűl ki a tetőzet távolbalátóján: a Főnök Ur!

— Á! micsoda úrral foglalkozik, kisasz- 
szony ? Szabadna látnom a postát ? van pén­
zeslevél ?

A kisasszony elpirul.
- Posta nincs más kérem, csak néháiy 

valtó-ovatolás, meg adócédula. Ez az ur . . . 
az adóvégrehajtó és most magyarázza, hogy 
hogyan kell kitölteni a cédulákat

— Úgy . ..
— Igen, és azután az ön irodáját fog­

lalja le.
A készülék kialszik.

*

Az adóhivatal egész csomó készüléket 
rendez be a maga használatára. A kisablakok 
előtt tisztviselők ülnek, akiknek nincs egyéb 
dolguk, mint állandóan figyelni, hogy mit csi­
nálnak az adóalanyok. Amikor azután az ille ő 
beadja adóvallomását, fejére olvassák, hogy 
ezen es ezen a napon a napi kassza jóval 
többet tett ki, mint amennyit bevallóit. Hiába 
tagad, az inspekciós*távolbalátó tisztviselő min­
dent látott. A gyanús kártyakávéházak minden he­
lyiségében ott lesz a távolbalátó-készülék, amely­
nek másik ablakánál ellenőrző közegek ülnek. 

*
„ Mindannyian megőrülünk 

*
Meghal a hitel és a szerelem .. .

I
Mindezek után világos, hogy a kísérletek 

az igen nagy érdeklődések közepette folynak. 
Addig is azonban egyelőre semmitől sem kell 
tartani.

Istenek élete
(Götterleben)

A noviszádi „Tabitha“ evangélikus nő- 
egylet vasárnap este fél ti órai kezdettel mu­
tatja be a Sloboda szálló nagytermében Cze- 
bak Malvin „Istenek élete“ (Götterleben) című 
3 felvonásos operettjét. A darab szereposztása 
a következő: Jupiter Haas Károly, Juno - 
Karbiner Ilonka, Vulkán Paperko Viktor, 
Venus — Fuchs Györgyné, Euphrosyne - 
Pfeifer Ferencné, Agiaia dr. Perz Ferencné, 
Thalia — Spüler Dora, Mars Supritz József, 
Bacchus — Kaderle Jakab, Apollo Bischof 
Fülöp, Merkur — Müller Frigyes, Neptunus — 
Ivanitza Peter, Hebe — Dussing Mariska, Fa- 
nymedes — Fuchs György, Amor Kerch 
Zsófia, Terpsichore — Neupauer Hédi, Erato 
Hajdú Etelka.

Az operett rövid tartalma a következő:
Az Olympos istenei, Jupiter és a többiek 

vígan vannak, mulatoznak, kártyáznak, isznak 
és örömmel állapítják meg, hogy családi béké­
jüket, boldogságukat nem zavarják meg asszo­
nyaik. Ezt a boldog hiedelmet már is eloszlatja 
az istennők — küldöttsége, Venus a gráciák 
élén és az istennőkkel felvonul Jupiter elé, Juno 
üzenetével, kérésével: ők is akarnak szórakozni 
s nemcsak a házi teendők robotjában eltes- 
pedni; bált akarnak, házi mulatságot. Az iste­
nek, a férjek erről hallani sem akarnak, mire 
a hatalmas istennők bosszút eszküsznek. 
A büszkeségében megsértett Juno Ganytne- 
destől elveszi a kártyákat, Venus pedig meg­
szerzi a pincekulcsot Marstól, akit Ámor meg­
ejtett s axi szerelme extázisában szolgáltatja 
ki a nektár, az ital csarnokának zárját.

A boruktól, kártyájuktól megfosztott iste­
nek az ital érdekében behódolnak, hajlandók 
megrendezni a táncestélyt, csakhogy visszakap­
ják a kulacsot és a 32 lapos bibliát. — Az 
asszonyok mindig győznek.

Ez a tartalma Czebák Malvin nagyszerű 
zenével kisért 3 felvonásos operettjének a Göt- 
terleben-nek, amelyet a Tabita ma este mutat 
be a Sloboda nagytermében. A főpróba sike­
réről már megemlékeztünk és reméljük, a ma 
esti előadás igazolni fogja állításunkat, hogy 
még nem élvezett kultureseményben lesz részünk.

MOZAIK
Ismét évfordulója volt annak, hogy János 

Salvator főherceg örökre elhagyta Bécs váro­
sát, hogy mint Orth János — imádottjával: 
Stubel Micivel új életet kezdjen; és évfordu­
lója volt annak is, hogy öccse, Lajos Salvator 
főherceg, Brandeisben elhunyt. (1915. március 
21.) A két testvér, úgy mint a Wölfling Lipóttá 
lett Leopold Salvator és a Tosellinévé lett 
Lujza szász trónörökösné is — II. Lipót tos­
canai nagyhercegnek leszármazottjai voltak. Já­
nos Salvator az ő Santa Margherita nevű ha­
jójával átvitorlázott a másvilágba. Ellenben 
öccse, Lajos Salvator főherceg, sok éven át 
Nixe nevű gyönyörű jachtján cirkált a Föld­
közi tengerben; néha kiszállt a baleári szige­
teken, ahol kastélya volt, de a világháború 
kitörésekor hazajött Brandeisba és ott is ma­
radt, haláláig. Egyik komornyikja érdekes apró­
ságokat mondott el furcsa, hóbortos gazdájáról.

Fiatal, alig húszesztendős korában a prá­

gai helytartóságnál hivataloskodott. Szorgalma­
sa,, dolgozott, de még szorgalmasabban járt a 
színházba. Egy szép tavaszi napon eltűnt Prá­
gából és veíe a német Landestheater egyik 
legszebb művésznője is. Azzal ment hosszabb 
hajóutra; a művésznő később Newyorkban ma­
radt és ott utóbb férjhez is ment; a főherceg 
pedig hajóját átalakította Noé-bárkájává. 
Volt ott azután valóságos menazséria; néger 
és maláji, khinai < s rézbörü szolgákat is szer­
ződtetett, csakhogy minél tarkább legyen a 
környezete. Ha valahol partra szállt és a vá­
rosba kocsizott, a főherceg a kocsis mellett ült 
a bakon; kíséretének .engedte át a kényelmes 
belső üléseket. Ha pedig a kikötőben veszte­
gelt és hatósági emberek tisztelegtek nála 
papucsban, kopott háziruhában és spárgával 
összekötött ingben fogadta vendégeit. Es hosz- 
szasan elmagyarázta, például egy tisztelgő pol­
gármesternek. hogy mennyivel célszerűbb a 
spárga mint a törékeny, vagy könnyen kihulló 
inggomb! — Egy előkelő angol hölgynek pe­
dig', aki eljött a hajóra, hogy a főherceget 
adjutánsával személyesen meghívja estélyére, 
bemutatta szárnysegédjét egy Coco nevű 
páviánt!

Mégis eljött ischlbe, 1910. augusztus 18- 
dikán, Ferenc József nyolcvanadik születés­
napjára, tisztelegni. Csakhogy a pályaudvarra 
érte küldött udvari hintóval nem törődve, kon­
flison ment a városba, a számára megrendelt 
appartement helyett a szálloda negyedik eme­
letén egy kis manzardszobában szállt meg. 
Müller Lajos név alatt; a családi tisztelgésen 
ugyan a nevét viselő gyalogsági ezred disz- 
egytnrtihájában, en plein parade jelent meg; 
de a cercle után azonnal hazament, ismét 
visszaöltözködött Müller Lajossá és konflison 
kihajtott a vasúthoz.

1 hab’ g’nug von der farbigen Zwangs­
jacken! — mondta komornyikjának. Nem is 
vette magára, soha többé egyenruháját. (Egyéb­
ként sok más udvari ember is igy volt az 
egyenruha-viseléssel. Maga gróf Paar, az első 
föhadsegéd is, mihelyt csak tehette, ledobta 
magáról uniformisát és akár egész napon át. 
ha nem volt szolgálata, hosszú hálóingben, ci­
garettázva és halkan fütyürészve járt lakosztá­
lyában). A világháború kitörésekor a főherceg 
elhelyezkedett a brandeisi kastélyba, hol azelőtt 
Károly főherceg nejével, Zittával töltötte mé­
zesheteit. Most itt Lajos Salvator az ö színes, 
rézbörü gárdájával, páviánjaival és egyéb maj­
maival szezsurozott. Az egyik páviánt megtette 
főudvarmesternek, a másikat főkamarásnak és 
mindenképen persziflálta a bécsi udvartartást 
Mikor pedig elhúnyt, kiderült, hogy rézbörü 

1 kegyenceire hagyta, végrendeletileg, a brandeisi 
uradalmat. De Károly király azoktól megvette 
azt és császári uradalmi jellegét ismét helyre­
állította.

Lajos Salvator nem volt az egyetlen kü­
löncködő, hóbortos a Habsburgok közt. Lajos 
Viktor és más főherceg, igazolják, hogy a nil 
humani me alienum ráillett erre a családra is. 
És hogy a határtalan habsburgi gőg legalább 
is indokolatlan volt. Azért felelt meg találóan 
Napoleon az ő osztrák nejének, a habsburgi 
eredetű Mária Lujzának, aki gőgösen azt kérdezte 
férjétől, hogy vajon kik voltak az ő —■ ősei ?

— Az én őseim kecskepásztorok voltak 
mert én a francia Habsburgi Rudolf vagyok!

r*
W !

világhírű budai keserüviz a legjobb természetes hashajtó.

Kiváló orvostanárok igazolják, miszerint a Hunyadi János természetes keserű vizet vegyi 
készítmények nem pótolhatják. — Ajánlva: Székrekedésnél, gyomor- és bélhurutnál,

aranyereknél, elhízásnál, vérbőségnél, stb. 15

Rendes adag: Reggel 1 ivópobárral éhgyomorra.

Saxlehner András, Budapest.
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Egy betörőbanda, amelyben női ruhás 
zsiványok voltak a vezérek, ötvenezer dinár 

értékű textilárut égetett el máglyán
A csendőrség izgalmas hajsza után fogta el a betörőket

% .

7 ulánkhámen
♦ *

Bizonyára méltoztatott már olvasni, hogy 
Tutánkhámen sírja körül milyen rejtelmes dol­
gok történtek. Tutánkhámen ugyanis tízezer év­
vel halála után is bosszút áll mindazokon, akik 
nyugalmát megzavarják s egy csomó angol tu­
dós már otthagyta a fogát Egyptomban, mert 
Tutánkhámen sírboltjába belemerészkedett. Lord 
Carnarvon a sírboltban elterjedt mérges gázok 
következtében halt meg; egy másik ánglius 
belebotlott az egyik aanyszarkófágba és olyan 
szerencsétlenül esett el, hogy a nyakát szegte, 
egy harmadik az ijedségtől megbolondult, leg­
utóbb pedig egy angol lady a hűvös és nyir­
kos földalatti levegőn meghűlt és tüdőgyulla­
dás következtében jobblétre szenderült.

A beográdi lapok szerint most Pasicsra 
is ráfogják, hogy Tutánkhámen. Mindenki, aki 
megbántja, megharagilja, feldühösíti, aki ellen­
kezik akaratával, aki ellenszegül parancsainak, 
aki ellene dolgozik, működik, intrikál — ment­
hetetlenül rosszul jár. Pasics ugyan még nem 
is olyan öreg mint Tutánkhámen, de már éle­
tében is bosszút á’l azokon, akik megzavarják 
nyugalmát. Van is valami rezon benne. Csak 
a napokban derült ki, hogy a jugoszláv Tután- 
khámennel nem jó packázni. Pasics legkelle­
metlenebb ellenfele tudvalevőleg Radics István.
Ő az, aki állandóan piszkálja, szekálja, dühö 
sili, idegesíti. Nos, Tutánkhámen receptje sze­
rint ez nem maradhatott büntetlenül. Azon a 
napon, amikor az uj kormányt kinevezték és ami­
kor Rádics kilépett a királyi palotából, hogy 
autójába szállhason. egy arrahaladó villamos- 
kocsi majdnem elütötte. Csak az utolsó pilla­
natban sikerült Radicsnak félreugrania és ép 
bőrrel menekülnie. Ez volt Tutánkháman első ] 
figyelmeztetése. A második majd csak akkor ! 
következik, ha Rádics nem fogad szót.

Azt mondják, hogy a többi politikusok is 
hasonlóképpen jártak mint Rádics, már mint 
azok, akik nem szeretik Pasicsot. Legutóbb 
Jovanovics Ljuba kapott spanyol náthát, mert 
túlsókat tüsszentett Pasics ellen. Vujicsicsot pe­
dig azzal büntette Tutánkhámen, hogy a köz- 
épitésügyi tárca élére állította, csak azért, hogy 
ezzel is bizonyítsa, mennyiben nincs igaza Rá­
diósnak, aki azt állította, hogy ezentúl csak 
szakemberék kerülnek a szakminiszteri tárcák 
birtokába.

Jó lesz tehát vigyázni mindazoknak, akik 
Pasiccsal ujjat húznak. Tutánkhámen nem szo­
kott teketóriázni, hanem kiteketoriázni. Hajme­
resztőnek is borzasztó elgondolni, mi lenne 
akkor, ha Tutánkhámen bosszúja kiterjedne a 
jugoszláv politika nevesebb alakjaira. Ha te­
gyük fel Tutánkhámen intézkedése alapján Rá­
dics felkerülne a miniszterelnöki székbe és ki­
mondaná, hogy ezentúl kötelező a bicsérdizmus. 
Vagy ha Macsek belügyminiszter ur elrendelné 
a száraz rezsim bevezetését Jugoszláviában. 
Vagy ha Tamburica Nikola pénzügyminiszter 
elengedné a Vajdaság összes adóalanyainak 
adóhátralékát. Ha eltörölnék az adórendszert, 
a vámilletékeket, a lakástörvényt és egyéb bol­
dogító intézményes törvényeket. Biztos, hogy 
mindenki megbolondulna. Ez volna Tutánkhá- 
men legokosabb bosszúja! K. A.

« *
1926. Április 11. Vasárnap

Római katolikus: C. 1. Quasimodo. Pro­
testáns: Leo. Görög keleti: Nagyb. 4. v. A 
nap kel reggel 5 óra 21 perckor, nyugszik 
18 óra 42 perckor. A hold kel 5 óra 16 
perckor, nyugszik 17 óra 21 perckor. Nem­
zeti Színház: Délután nincs előadás, este 
Marica grófnő. Apolló mozi: A kis csavar­
gók. Odeon: A kínai kaland (Pola Negri

Szenzációs esemény tartja nagy izgalom­
ban Bácsko Novoselo lakosságát. Április 3 án 
ismeretlen tettesek betörtek Treuer Jakab ke­
reskedő üzletébe, ahonnan 11 800 dinár kész­
pénzt és 50.000 értékű árut raboltak. Ugyanaz 
éjjel betörtek Kribsz Vendel és Müller Jakab 
hentesáru üzletébe, ahol 3000 dinár értékű élei 
miszert zsákmányoltak, végül behatoltak Ma- 
jovszki Lipót kereskedő üzletébe, ahonnan 800 
dinár értékű lószerszámot vittek el.

A novoselói csendőrség nyomban három 
járőrt küldött a betörők felkutatására s az egyik 
járőr másnap este 8 órakor a Duna túlsó part­
ján, a Vukovár közelében levő Tordincei er­
dőben ráakadt a zsiványokra, akik éppen a 
zsákmányon osztozkodtak — máglyatüzmellett

Amikor a betörők észrevették a csend­
őröket az összes zsákmányolt árut a máglyába

a főszerepben). Este 8 órakor: A Tabita 
operettestélye a äSloboda“ nagytermében.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentéseA Hazánkban 
bőséges eső volt, Szarajevón havazott, Tűz- 
ián pedig nagy vihar és jégeső volt A 
hideghullám az Északi tengerről hazánkon 
át délkelet felé tart.

Időjósiás: Változékony hűvös idő vár­
ható, északnyugati széllel. A felhőzet ál­
talános marad csak a Tengermelléken de­
rül ki. Eső csak helyenként lesz és kevés.
A hőmérséklet az egész országban 5 fok­
kal fog esni Novi.szádon északnyugati szél 
várható, kevés esővel. A hőmérséklet 4 10
C° között váltakozik.

— Az első evangélikus zsinat Jugo­
szláviában. Csütörtökön délelőtt 9 órakor 
Növi Vrbaszon összeül az első evangélikus 
zsinat. Ez lesz az első zsinat, amelyet az evan­
gélikusok Jugoszláviában tartanak. Ez alkalom­
mal a zsinat napján, délelőtt 9 és 10 óra kö­
zölt az ország összes evangélikus templomai 
ban megszólalnak a harangok. A zsinat meg­
választja a püspököt is, aki az eddigi jelek 
szerint Wagner Gusztáv Adolf novivrbászi es­
peres lesz.

— Krizantém szereplőket felkérem, úgy 
a férfi és női kart f. hó 13 án este fél 8 óra­
kor összpróbán a Katii. Olvasókörben megje­
lenni szíveskedjenek. Karnagy

— Előadás a vrbászi Kaszinóban.
A novivrbászi Kaszinó felolvasóestélyén Hu- 
darszki A. községi jegyző nagy érdeklődés 
mellett olvasott fel a mai Oroszországról s a 
kommunizmusról. A szép számú közönség előtt 
tartott felolvasás után Basch Piri zongoramü 
vésznő osztatlan tetszés mellett játszott néhány 
darabot. Az előadás után tánc volt reggelig.

— 15 éves találkozó előkészítése cél­
jából felkérjük mindazokat a Noviszádon tar­
tózkodó iskolatársakat, akik a polgári fiúiskola 
IV. osztályát 1911. évben végezték, hogy f. hó 
11 én, vasárnap délután 2 órakor az Elite ká­
véházban jelenjenek meg. Pekló Ferenc és Vé- 
kes Dezső titkárok.

— Mennyi adót fizetnek Csehszlová­
kiában ? Prágából jelentik: Az állami statisz­
tikai hivatalnak, a csehszlovák lakósság meg­
adóztatásáról szóló jelentése szerint 1922-ben 
1 — 1 lakosra az összes állami adókból és illet­
ményekből 647 korona, az autónom megterhelé­
sekből (pótlékok, községi adók és illetmények) 
139 korona és a vagyonadót is számilásba- 
véve 888 korona esett. A háború előtt, az 
összes megterhelés 75 koronára rúgott, most 
tehát körülbelül a tizenkétszeresére emelkedett.

dobták s ez alkalommal 50000 dinár értékű 
textiláru égett el. A betörők ezután futásnak 
eredtek, de a csendőrök fegyverrel a kezükben 
megállásra kényszeritették őket. Az erdő sűrű­
jéből erre felbukkant két nő, akik a csendőrök 
láttára szintén menekülni próbáltak, de a csend­
őrök hamarosan lefogták őket. Ekkor derült 
ki, hogy a két női zsivány női ruhába ö tözött 
férfi volt. A csendőrság azonnal kihallgatta 
a betörőket s ez alkalommal megállapították, 
hogy a női ruhás zsiványok Petiovies János 
és Petrovics Sándor, régóta körözött szerémségi 
haramiavezérek. A többiek Olaj István, Ko- 
kándi Sándor, Kokándi András, Kokándi Jó­
zsef és Nikolics Jóvó, valamennyien veszedel­
mes betörők. A csendőrség megvasalva be­
szállította őket a novisadi ügyészség fogházába.

FEKETE LAJOS:
Fehér Áldozások c. versgyűjteményéből.

I.
jVtindeni elfeledtem . . .

Az este gyászba öltöztem, temettem; 
a százszorsápadt vágyaink fölé 
Ketten borultunk hangtalan jajjal: mi ketten.

Tudtam, hogy eljössz; a jöttödre vártam,
hogy megbékéljünk végre a toron;
te is bánod, hogy Így lett, bánod, úgy találtam.

És szóltál: ennél többet nem tehettem, 
és szóltam: nem vádollak, nem; miért ? 
lásd mindent elfeledtem... mindent elfeledtem..

II.
Urálion vágyam indul. . .

A halvány hold a sápadt 
az ég bolygó hajója 
elérte már a házad...

Csillant az ablak erre, 
ki szól hozzám e titkos, 
e fényes, furcsa jelbe ...

A hold... vagy utrakésztet;
Uratlan vágyam indul 
az éjszakába... Érted ...

Budapest, 1916.
a

— A „Revü“ nyolcadik száma ma reg­
gel jelent meg színes és gazdag tartalommal. 
A lap cikkei közül kiemeljük a következőket: 
Langsteinerné Hajós Jancsi: Párisi levél a 
tavaszi női divatról. Visszaemlékezés az ötven 
év előtti nagy újvidéki árvízre. Magyary Domo­
kos: Utikalandok a hálószobámban. — A „Kék 
Madár“ ősszel ismét eljön a Vajdaságba. Juzsni 
direklor nyilatkozata a noviszádi közönségről 
és a Revüről. Tömegesen jelentkeznek a Titan- 
Film-Studió próbafilmjére a szereplők. P. Ger­
gely Boriska: Bárányfelhő. (Kis mese.) Berényi 
János: Kis mesék. — Bélyeggyüjtés. — Mű­
kedvelők rovatban jelentések az egész Vajda­
ságból. Noviszádi képtárlat. Rádió, Kozmetika. 
A Revü szerzői estéket rendez a Vajdaság vá­
rosaiban. Film, mozi, sport, rejtvények. Egyes 
szám ára 4 dinár. Kapható mindenütt.

— Házasság. Kapmajer Lenke és Bog­
nár Nándor f. hó 11 - én fél 12 órakor tartják 
esküvőjüket a Beltéri Plébánia templomban.

— Négy órán át folyton táncolhat ha 
megnézi c hó 18 án a Slobodában a „Krizan­
tém “ 3 fel. operettet, jegyek elővételben Fehér 
István cipésznél, Kralja Petra 30. 1. em. kap­
hatók.

1926 április 18. T /\ “t\T HH "T™1 "> /T operett a
vasárnap «JU «üb« JL v mbm sámmmA wsámáuhm «Jwn >1 »Aw ■magnaJ «JLwVmLk „Szlobodában“
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— A beltéri Hath. Olvasókörben f.
hó 11-én, vasárnap este fél ti órai kezdettel 
ismét szinrekerül az „t*let utjai színmű 5 fel­
vonásban. Az előadáson csak a kör tagjai je­
lenhetnek meg. .

— Megáradt a Tigris. Bagdadból je­
lentik: A Tigris a várostól egy mértföidnyire 
áttörte a gátat. Az áradás eléri a három ev 
előtti kiöntés magasságát, amikor közel tizenöt 
mérttöldnyi terület került viz alá. A folyó dél­
ben szakította át a töltést. A rés egyre tágult 
és estére már óriási víztömegek zúdultak ke­
resztül a töltésen. A rendőrség munkásokat 
rendelt ki a városkörüli sáncok megerősítésére. 
A királyi ház hölgyei elhagyták a palotát és a 
hadügyminiszter házába mentek. A város kör­
nyéke a pusztulás képét mutatja.

"bÜtor"részletfiI7etésre
ATLAS D. D. BÚTOR cs FAÁRUGYÁRBAN Novi- 

sad, Suniadijska u. 10. (A Hal-téren túl)

— Mimen liir. F. hó 13-án kedden tartja 
esküvőjét Telecskán Kovács Dezső csurogi 
tanító Ber.cze Amálkával.

— Keletszibériában egy tűzhányó 
működik. Moszkvából jelentik: A február 
28-a óta működésben lévő Avcsavszki tűzhányó 
tüzes hamuesőt zúdított Pelropavlovszk városra. 
A tűzhányóban tüzes láva hömpölyög és ezer 
kilóméter távolságban is érezhető a föld dübör­
gése. A város felett hömpölygő sürü füstfelhő 
nappal is sötétben tartja a várost. Kamcsatká­
ban nagy a rémület, mert a földrengés és a 
dübörgés folyton erősödik.

I ízléses Borsalino stb. finom tavasz1
UralIIil kalapjaim gyönyörű választékban 
megérkeztek; garantált legolcsóbb ár: FUCHS divat­
áruüzlet Novi Sad, a Menrát-palotával szemben

(x) A rohicsi ásványvíz a legjobb ter­
mészetes ital a gyomor és bél megbetegedései 
ellen (Styria és Donáti források), a Tempel- 
forrás pedig üdítő asztali ital borral vagy gyü­
mölcsszörppel. Minden üzletben és vendéglőben, 
valamint a képviselőnél: Mineralija AJ. Malié 
i Drug, Novi Sad, ezt az ásványvizet kérjék.

— Dr. Mogin Vasza operatőr, szülés és 
nőgyógyász, Noviszád, Mileticseva 12, minden 
nagyobb műtétet végez valamennyi noviszádi 
szanatóriumban. Rendel 9—11, 3—5-ig.

— Orvosi hir. Dr. Jovanovics György 
gyermekorvos visszatért tanulmányújáról Berlin­
ből és rendel 9 — 11 és 3—5 között Grőko skol- 
ska ul. 5. (Görög iskola.) 3474-1-5

PATKÁNIN Síé?doboza**5
dinár, kapható minden gyógyszertárban és 
drogériában, továbbá a Torontáli Agrár­
banknál, Veliki-Beőkereken. 2481-1-0

SreetTs?

TŐZSDE
Novisadl termenytő***1*

1926 április 10. (Hivatalos jegyzések)
Bűze

bánáti Usancen Senta paritás d. k.
kötés 297.50, 200 mm

Árpa
bácskai 61-62. duplikál kassza

kötés 130—,
Tengeri

bácskai d k kötés 125—,
bácskai, Hajó Tisza R. k.

kötés 125.—, 
bánáti Kikinda vidéki duplikál kassza

kötés 120—,
Irányzat: búzánál szilárd, egyébként változatlan

chicagói terménytőzsde
1926 április 10 19 óra

200 mm

300 mm 

500 mm 

300 mm

Búza Tengeri
május 1926 . .159 —
Julius . . . 136.1 s
Szeptember. . 131 — s 
Irányzat: búza, tengeri állandó

Newyorki tőzsde
Beograd 176 25

május 1926 . . 71.6 8 
Julius .... 75.75 
Szeptember . . 77 75

(AVALA)

Szerkesztésért felet: TOJVÁN SÁNDOR 
Kiadó: .DÉLBÁCSKA* lapkiadóvállaiat

ZELENAK és STERNBERG
Telefon 547 Nowisari,Mali Urnán Telefon 547

a Nasici Tanningyar RT Par’aetegyEdárusitói

fik príma parkett minden méretben
továbbá bel és külföldi f ichta és keményfa asztalos- 
árút legolcsóbb árban. Parketában állandó raktár 

2460—3x 

„JUGOSLAVIA“
Általános Biztositó Társaság Fiókigazgatósága

NOVISAD, ZRÍNYI PÉTER U. 36. 
TELEFON: 55.

Vállal mindennemű biztosítást — Károk S na­
pon belül levonás nélkül rendeztetnek — Helyi 

képvise, őket keres

Ma délután 4 órakor RADNICSK1— 
MAKKAB1 bajnoki mérkőzés a Karagyor- 
gye sporttelepen

A Nak futballszakosztálya felkéri az 
alant megnevezett játékosait, hogy tréning miatt 
ma a pályán megjelenni szíveskedjenek és pe­
dig d.e. 9 órakor: Dussing, Kovracsek, Varga, 
Pelikán, Kaiser, Bieter, Peikert, Hetterle, Alexi, 
llija, Boros, Weiss, Aranyosi, Maioros, Lazó, 
Schaffer, Kerch, Németh, Pas t 11, Butók, Neu- 
wirth, Barabás, Mitrovics, Gíorgijevics, Greu 
ling, Haller és Ditrich. — D. u. 2 órakor pedig: 
Kerch 11, Babin, Viaskalics, Peikert 11, Buch- 
mtiller, Szabó, Darner, Molnár, Heitzmann, Higl, 
Leonard 1, üerich, Juhász, Istók, Haller II, Raj - 
kovics. Zala, Fekete, Démmeí, Olta, Pilkó II, 
Pilkó 1, Leonard 11, Tomina, Bugarszki,Schnei­
der, Hetterle.

■ ——WW öl

RÁDIÓ MŰSOR
április 11-én

(A varosok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)

BEOGRAD (1650) Szünet.
BECS (531 és 382.5) 10 órakor karda­

lok; 16 órakor hangverseny; 18 10 órakor ka­
marazeneest; 20 órakor istenek alkonya opera 
(Wagner).

BUDAPEST (560) 9.30, órakor újsághí­
rek; 10 órakor zenésmise a belvárosi plébánia- 
tempiombó ; 15 órakor Bergengóc bácsi mesél 
(Zsombok Zoltán iró); 16 órakor cigányzene; 
17.30 órakor református istentisztelet, a Bethá- 
tiia Egyesület vatlásoses'je; 19 órakor a Falu­
szövetség e'őadása; 20 órakor hangverseny: 
Nagy Izabella, Somló Emma, Kelety Lilly, Mol­
nár Imre, Szentgyörgyi László, Hannover György,
1 lütter Pál és Ilochslrasser Ferenc felléptévé'; 
22 órakor jazz-band.

RÓMA (425) 10.30 órakor egyházi zene; 
19 30 órakor házuenékar hangversenye; 20.30 
órakor Matton opera (Massenet).

STUTTGART (446) 1130 órakor egy­
házi hangverseny; 16 órakor hangverseny; 20 
órakor tarka est.

MÉG MA! ODEOM!
VASÁRNAP, ÁPRILIS HÓ 11. nun ?; kínai kaland

CIMÜ SZENZÁCIÓBAN!

HIRDETÉSEK
»MBglM—. wi

NADA“ff
Kiházasitó Segélyegyesület Subotica

V. Preradoviíeva ul. 11.
Felvesz állandóan uj tagokat és a következő segé­

lyeket nyújtja:
!—100 befizetett kiházasitási eset után D. 10.000 

101—200 „ „ „ 17.500
201-300 „ „ „ „ „ 25.000

Segélydijak kifizetését pontosan eszközli. 
Alapszabály kivonatot kívánatra ingyen küldünk.

„Slovenka“ női kalapszalon
Van szerencsém a n. é. hölgyközönséggel tu­

datni, hogy kalapszalofiomat Jevrejska ul. 11. 
szám alá helyeztem át, ahol állandóan a legújabb 
bécsi és párisi modelleket nagy választékban rak­
táron tartom. Úgyszintén elvállalom öreg kalapok 
becserélését uj ellenében, valamint formázást a

SÄST Turner losephin t8,1,
Novisad, Jevrejska u. 11.

Gyors kiszolgálás! 3344-1-0 Olcsó árak!

PORTÁL
olcsón, azonnal eladó. — Bővebbet:
„Konkordija“ temetkezési vállalatnál,
3618 Novisad, 2itni trg. 1—2

Pályázati hirdetmény
A Baékogradistei Első Keresztény 

Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet
igazgatósága a megüresedett üzletvezetői 
állás betöltésére

pályázatot hirdet.
Szakképzett fűszer és rövidáru kereske­

dők pályázatukat április hó 25-éig fenti cimre 
személyesen vagy posta utján beadhatják. 
Az állás május 1-én elfoglalandó. (Javadal­
mazása megegyezés szerint.)
3637-1-3 Igazgatóság.

• «*

Hétfőtől, folyó hó 12-étől kezdődőleg rendes

közvetlen autóbuszjárat
indul meg naponta (vasárnapot kivéve)

Becskerek-Novisad között.
Indulás Novisadról (a „Kraljica Marija" szállónál) 
reggel 7 órakor. Indulás Becskerekről d. u. V22 óra­
kor a Vojvodina (Rózsa) szállónál. Az egész utazás 
csak 2 órát vesz igénybe. Menetjegy 100.— dinár. 
Menettérti jegynél 20% engedmény. Jegyek a 
„PUTNIK“ irodájában (Kr. Alexandra 20.) kaphatók. 

3621 —1- 3

Hagy üzlethelyiség
közel a város központjához, azonnal kiadó.

Bővebbet: Schmolka hirdetőjében,
Novisad, Futoski put 2.

3633-1 -2

seo| -al
0,

olcsóbban mint bárhol
'készítek férfi- és női-ruhákat, kosztümöket, 

kabátokat és mindenféle gyermekkülönlegességeket. 
MÜHIMZÉST, továbbá zászlókat és templomdekorá- 
3572 ciókat a legolcsóbban szállítok. I-°

I. körn szabósága NOVISBD, foljezniÉHa ul. 4t.

Tégla és cserép!
Apatini és Botin cserép és tégla legolcsóbban be­
szerezhető kicsinyben és nagyban. Építő mesterek­

nek nagy árengedmény.
LÉPES PÁLNÉ JULIANNA

tégla és cserép lerakata.
3588 Növi Sad, Kamenici ucca végén. 1—3
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KOMLÓZSIHEGEK - SISflL HAMILLtt KÉVEKÖTÖZÖ - UJ ZSÁKOK él KÉSZ PONYVÁK

Telefon: 403. Sürgönyeim: JuteSif UJ és HASZNÁLT ZSÁKOK I Fiók: Beograd, Karadjordjeva 21. |

x a legjutányosabb árban szerezhetők be!

AVRAfM SCHIFF ZSÁK, PONYVA és ZSINEGNAGYKERESKEDÉS. ZSÁK és PONYVAKÖLCSÖNZŐ INTÉZET NÖVI SAD
im

»PRÓ HIRDETÉSEK
. #e**wer«e* »es* es ee *•
Legjobb minőségű PA- 

TENTIROZOTT szöllő • 
PERMETEZŐ GÉPEK és 
PÁLINKAFŐZŐ ÜST és 
RÉZÜSTÖK legnagyobb 
választékban MALOÓIC 
VASO-nál Novisad, Kl- 
saöí u. 3Í. 3119-1-100

FELHÍVÁSI Április 15-én 
mar megalakul a „Pornoé“ 
kiházasitó, szülészeti és 
temetkezési segélyegye- 
siilet. Saját érdekében cse­
lekszik, ha minél előbb 
beiratkozik. — Esetenkint 
fizet 30 Din. és kap 
30.000 Din. A szülészet-« 
nél esetenkint fizet IS 
Óin. és kap 10.000 
Óin. Novisadon tagokat 
felvesz Majoros Pál, Zel- 
jezniCka ul. 53., lenn az 
udvarban jobbról.

3431-1-3

ESZTERGAPAD, TÜZ- 
OLTÓSZ1V ATTYU, WOR- 
TINGTON SZIVATTYÚK, 
Rollo használt, de nagyon 
jó állapotban icgjutányo- 
sabb árban Fritsch laka- 
tosmühely Novisadon, Zel- 
jezniőka 4í. 3517-1-3

18 éves, három nyelvet 
beszélő férfi női divat és 
-övidáru segéd azonnali 
belépésre ÁLLÁST KERES 
esetleg vidékre is. Cirn: 
Lonéaric Ferenc, Kraljevic 
Marko u. 4. 36-’2-1-2

23 ÉVES nőtlen, fiatal­
ember, kiszolgált katona, 
4 középiskolai képzettség­
gel, 3 nyelvismerettel, ál­
lást keres. (Esetleg vi­
dékre is elmenne) Cim: 
Schmolka hirdetőjében 
Novisad Futoski put 2.

3649-1
Egy egészséges 15 16

éves szerbül beszélő KI- 
FUTOFIU azonnal felvé­
tetik Luka V. VuCkovié, fü- 
szerkereskedésben a Sár­
garépához, Temerinska ti.

3648-1
Csakis elsőrendű mun­

kát végző CUKRÁSZ SE­
GÉD ki már több első­
rendű ^cukrászdában dol­
gozott, azonnali belépésre 
keres alkalmazást esetleg 
fürdő helyrefis. Cim: Vel- 
ter-Jesenice, keks „Pla- 
nina“ 3630-2

ELADÓ HÁZ TITELEN 
a város közepén ötszobás 
lakással, fclholdnyi terü­
leten. Cim a kiadóban.

3600-1..0
NÉMET NEVELŐNÖ, 

aki éves bizonyítványok­
kal rendelkezik, alkalma­
zást keres gyermekek 
mellé, esetleg társalkodó­
női minőségben. Cim a 
kiadóban. 3612-1-3

Egy jó karban levő 
HARMONIUM sürgősen el­
adó. Cim: Balázs József 
Budisava 3629-1

KÜLÖNFÉLE
asztalos szerszámok,

továbbá temetkezéshez kész koporsók és díszí­
tések, más vállalkozás miatt azonnalfeladók. 
Bővebbet: Novisad, Kamenici ut 15 szánt alatt.

Iparos, ki a villanyszereléshez és vízvezeték 
javításhoz is ért, nagyobb házhoz

ll 5%, 3G m o t <> a-i
állást keres Cim a kiadóhivatalban. (1—0)

ÉRTESÍTÉS.

Egy nagy Mária-oltárkép
2 és fél méter magas, 1 és fél méter széles, 

eladó. Megtekinthető Posta u. 12.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget és üz- 
letbarátaimat, hogy a Reichel & Morvav cégből ki­
váltam és saját telkemen
Lövész utca 47,, Epres ueca 1. szám alatt újonnan 

épült műhelyembe
modernül berendezkedtem.
Elvállalok mindennemű épület- és géplakatos- 

munkákat, rácsozatok, vasszerkezetek, viz- és nyers- 
olajtartályok készítését, vízvezeték- és légszeszberen- 
dezés és javításokat, mindennemű szivattyúk, gőzgé­
pek és motorok javítását és szerelését és az összes 
szakmámba vágó munkálatok szakszerű készítését és 
javítását.

Autogén heggesztek minden törölt és re­
pedt vas és fém alkatrészeket, benzin és nyersolaj 
hordókat. Állandó sofförlskola.

Amennyiben az eddigi cégünk iránt viselt tá­
mogatást és bizalmat köszönöm, kérem ezentúl is az 
'gentisztelt üzletfeleim támogatását, melyet szolid és 
'ívors munkámmal, mérsékelt áraim által megérde­
melni igyekszem és maradok magam T. C. joindu- 
■atába ajánlva
1593 kiváló tisztelettel 1—3

REICHEL RUDOLF
épület- és géplakatos műszaki vállalat 

NOVISAD, Streljjaéka ul. 47., Dudarska ul. 2. szám.

Köszönetnyilvánítás
Mindazok, akik felejthetetlen felesé­

gem, ill. leányom és nővérem

NOSZÁK ISTVÁNNÉ
szül Orták Katalin

elhunyta alkalmából részvétükkel és a 
temetésen való megjelenésükkel, koszorú 
és virágadományaikkal fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek, úgyszintén a Nak egye­
sület koszorújuk és testületileg való 
megjelenésükért, fogadják ezúton köszö- 
netünket.

A gyászoló család

Vaskereskedösegéd
ügyes eladó, azonnali belépésre kerestetik. írás­
beli ajánlatok „Vaskereskedő“ jeligére Schmolka 
hirdetőjébe Novisad, Futoski put 2. küldendők

3650—3x 

KÖLTÖZKÖDÉS
miatt egy alig használt komplett

UR1SZOBA BÚTOR ELADÓ
Dunavszka ulica 2. II./4.

Automobil-műhely
külön az automobilok és motorok javítására van 
berendezve, javításokat a legtökéletesebb metódu­
sok szerint eszközöl. Emellett szakszerű oktatásban 
részesíti a sofför-jelölteket, valamint gyakorlati 

hajtás saját különféle márkájú automobilokon.

Pe§enyanski, Nouisad, Magprsfta S3.
3578 t- 3

Két isiiig.
jó fizetéssel felvesz a z I

„ALBA“
tükörgyár, Zseljeznicska ulica 53.

100 kacs! trágya eladó '
„Narodna Kemitna Fabrik«“ « Veliki-Lfman [

Pénztárkezelönő
ki egy nagy Engross cégnél 5 évig mfi­

ll ködött s a pénztárkezelésben, számlázás- 
1 ban és egyébb irodai teendőkben jártas 

állást keres. Cim a kiadóban.

A Novisadt Kath. Olvasó és Gazdakör 
műkedvelői április 11-én, vasárnap este Vl-9 órai 
kezdettel a Beltéri Kath. Olvasókörben

ismét színre hozzák:

AZ ÉLET UTJAI
Színmű 5 felvonásban. Irta dr. Polgár Gy. Ödön.

SZEMÉLYEK:
Rózsás Ign. tönkrement gyáros 
Olga, 18 éves j 
Eulália, 30 éves 5 gyermekei 
Géza, 22 éves j 
Éber Muki, Géza barátja —
Sárváry Béla, földbirtokos —
Szárnyas Gergely, szabómester 
János, Rózsás szolgája — —
Titkosrendőr — — —
Pincér— — — — — —

Mazány [uliska 
Mészáros Mariska 
Beck Ignácz 
Poliermann Béla 
Gausz János 
Juhász Sándor 
Garay József 
Gausz József 
Leitner Miklós

Az előadás után tánc reggelig, melyre a kör tag­
jait tisztelettel meghívja a Rendezőség.

Belépő díj: Ülőhely I. 20.—, II 15. - Dinár. Jegyek 
elővételben Ábrahám János ur könyvkereskedé­

sében kaphatók.
«%vv« w

mmo Steiner í $mom
NOVISAD, VEL9KI-LÍMAN

Gőzfürész és láda gyár
A legjutányosabb árak és feltételek mellett átveszi mindennemű detzka, stafli, lécanyag és 
ládák szállítását. Telefon: 360. Póstafiók: 28. (3642 1 3)

un»

!••••<

Mélyen leszállított árak 
mellett az összes

Bőrdíszmű-
cikkek,

úgymint női és férfitáskák, 
utazó bőröndök bármilyen 
nagyságban, football labdák, 
sandálok stb. nagyban és 

kicsinyben kapható:

LAZAREVlÓ-nál, Növi Sad, Zitni trg 20. sz.»••••«

I I
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IffilKOyia-fiak *• $^<swer:ai-«trW2
Lalkovics üzlete mindig a

--------------- -------------—- - — ~ , Fn-ve/tesse össze Lalkovics árait a piaci árakkal!legolcsóbb volt és a legolcsóbb marad olcso áraival, egyeztesse

30.-
36.

45.— D.

Seviott izövet, tiszta gyapjú egyszínű, 100 cm.
széles, méterje — — — “

Seviotí «ZÖvet, ti-zia gyapjú, középmin. egyszínű 
Seviott szövet, tisz;a gyapjú, nehezebb, fekete, 

tegetthof bordó és barna, !00 un. széles 
Seviott szövet, nehezebb, fei-ete, tegetthof és 

barna, 1 :0 cm széles —•
Gabardin szöv t,nehez,mindens?in,130cm.szeles 
Marokén szövet, nehéz, ntinden szin, i 20 cm.széles 
Gyapjú szövet, mintázott, házi ruhára, gyönyörű 

színekben, 85 cm széles, ezelőtt 75. most
Nehezebb minőség90 cm. széles,ezelőtt90. most

Tcgethof szövet, nehéz, matr ózruhára, 140 cm. szél. 
Kabátieiyem,nehezebb,feketeésbarna. lOOcin.inét. 190. - 
Kabátszövet, angol divat, 130 cm széles, méterje 165. — 
Kabátszövet legfinomabb selyemgyapjub 1, egyszínű,

miniázott, valamennyi modern színben, 140 cm. 190.

ü.
D.

55. 
80.— 
75 —

35. - 
45.-

100 —

D.
D.
D.

D.
D.
D.
D.
D.

D.

Cachs szövet, ruhára és kabátra, valamennyi szín­
ben, 130 cm. széles — — — "

Karó szövet, gyönyörű színekben, d 'U cm *z,
tiszta gyapjú — — — " ~

Karo szövet, gyönyörű színekben, 130 cm. szeles, 
legfinomabb, ezelőtt 180 , most —

Markizett dessenben, mosható, méterje 
Karton (festő) sötét színekben, méterje 
Nyersseiyem, kockás, nehéz, gyönyörű színek,

120 cm.— — — — - "T
Nyersselyem, sima, drapp színben, 80 cm., méterje 
Nyersselyem, kockás és csikós, gyönyörű színek

ben, 100 cm — ................
Féinyersielyem, kockás és csikós, 100 cm — 
Félnyernetyem, csikós, gyönyörű színekben, 100 

cm széles — — - — ~ —
Kongré szövet, mos:1', gyönyörűen mintázott, csí­

kos és kockás, 70 cm. — — —

185.- D

45— D

100.-
8.

9.—

190. —
70 —

60
45.-

D
D
D

D.
D.

D.
D.

35— D. 

18— D.

Féláron alul: ezelőtt 45, most 20 dinár:
Marocain sima, 100 cm., minden színben, mosó 20.- dinár; Kreton egy színben préselve minden színben, 100 cm., 20.- dinar

Marocain Jakard, mintázott, sötét színben, méterje 20.- dinar.

45.-

60.-
85-
60.
60.-

130.—

Selymek
Crep de Chine selyem, 100 cm. meterje 
Crep de Chine, nehéz, atlátszatlan, mosó,

80 cm.
Crep de Chine, „Mariola“, 100 cm.
Crep Marocaine selyem, 100 cm.
Marocain cherge, nehezebb, 100 cm.
Crep satén, sima, nehezebb, 9b <.m.
Selyem ripsz moare, legnehezebb, minden 

színben, estélyi ruhákra és kabátbé­
lésre, 95 cm, méterje 130.—

Crep de Chine, legnehezebb, minden szín­
ben, egy színben préselve, divatos,
TOO cm. széles, méterje 110.—

Crep de Chine, nehéz, mintázott, 100 cm. 100.— 
Velúr selyem, legdivatosabb, nehéz, lila, 

barna, fréz, buzakék és fekete szinek- 
ben, 95 cm. ___________________ 260.---

............. Zelir
70 cm. széles, erős, strapára, csikós, mét. 10.— 
75 cm. fehér zefir, szép csíkozással 13.—
75 cm. zefir kreton, legerősebb 13.—
80 cm. zefir, finom, gyönyörű színekben 16.— 
80 cm. zefir, legfinomabb, férfi ingre, mét. 18.- 
.80 cm. széles selyem puplin, férfi ingre,

méterje 25.—
80 cm. selyem puplin férfi ingre 30.—
80 cm. selyem puplin férfi ingre, legfin 40.—

Fehérnemű vászon
80 cm. széles, nagyon erős 9.50
80 cm. „Liljana No 1.“ 11. —
80 cm. kiválóan puha vászon, a mi rekla- 

• műnk, középteli 12.—
75 cm. vászon, legerősebb, alsónadrágra,

Liljana No 1. méterje 13.—
8 ) cm. vászon, teltebb, fehérneműre 15.—
80 cm. vászon, legfinomabb fehérneműre 16.—
80 cm. batiszt, Liljana, selyemfényű '6.—
s0 cm. legjobb vászon, ágyneműre 18.—
Párna és lepedő vászon, legerősebb, vastag 18.— 
150 cm. széles párnavaszon, „Liljana“

finomabb 25.—
Paplanváston 1 személy részére 33.—
Paplanvászon, 200 cm. legjobb 40.—
Paplanvászon, „Liljana“ á la Rumburger

160 cm. széles 42.—
180 cm. széles 50.
205 cm. széles 55.—
230 cm. széles 65.—

Angin, belső huzatra, fehér és rózsaszínű,
80 cm. 16.-, 18.- és 70.

Férfi kalapok, Borsalino legszebb színek­
ben, kiárusítás, darabja 200. -

Angol szövőpamut, „Bayrom“ sárga, No. 
i0—220; No. i2 - 225; No. 14 230;
No. 16- 235; sárga No. 18 24. Din. 240.
1 csomag, 4 okánál nehezebb, fehérített 
No. 24—340; No. 32 420 dinár egy csomag.

Nagy reklámunk
Férfi ing, fehér, puha mellel, drb. 65.
Férfi ing, színes, szép mellel 90.
Férfi ing, színes, legfinomabb 105.—
Férfi ing, drapp selyempuplin 160.

Cérna tűli
Függönyre és térítőre, fehér és drapp 150 

cm. 30, 200 cm. 40, 300 cm. 60.

Férfi szövet
60

75.

Férfi szövet, gyapjú, 145 cm. széles, mét.
Férfi szövet, félgyapju, szürke és drapp, 

felnőttek és fiuk részére, divatos, na­
gyon erős. 14J cm.

Félgyapju drapp és szürke, nehezebb,
140 cm. 100.—

Férfi szövet, legjobb angol féríi ruhák részére, 
145 cm. széles, 250 — és 290,- dinár. Kel­
lékek férfi ruhára 180— 2U0. - és 250. - dinár.

Féldelén
80 cm. széles féldelén minden mintában,

méterje 12.—
80 cm. széles féldelén, legfinomabb 18.
80 cm. fulár szatén, mintázott, selyemfé­

nyű, méterje 30.—

Opál női fehérneműre
Opál batiszt fehér, 75 cm., méterje 20.—
Opál batiszt finom, minden szinbeu, 100

cm., méterje 26.—
Opál batiszt legfinomabb, minden szín­

ben. 125 cm., méterje 32.—

Batiszt moll fehér, hímzéssel
Függönyre és térítőre, 130 cm. Reklá­

munk, méterje 24.—

Ágy garnitúra
Szövetgarnitura, 2 ágyteritő és 1 asztal­

terítő 350.-
1 garnitúra, jobb minőség, 3 db. 400.—
I garnitúra, legfinomabb, 3 db.________ 580.-

Férfi harisnyák
Férfiharisnya, olcsó, párja 7.—
Férfiharisnya, szürke, erős strapára 9.—
Férfiharisnya, színes, strapára 10.—
Férfiharisnya, csikós 13.—
Férfiharisnya, nagyon finom és erős, csi­

kós, modern, párja 25. -
Férfiharisnya, sima, félselyem 25.—
„Kulcs“ harisnya, párja 17, 20 és 25.

Női harisnyák
Cérnaharisnya, erős, párja 13.—
Makó cérna, legerősebb, 1 pár helyettesit

4 másik párt 15.—
Fclselyem-flór, legjobb 30.—
Selyem fekete és minden színben 35.—
Selyem női harisnya, jobb minőség 45.—
Női harisnya „Kulcs“, fekete és szines 25.—

Cvilich rolettáknak és dunyhának
100 cm. széles szürkés-fehér, félvászon 25.
100 cm. szürkés-fehér, jobb minőség 30.—
120 cm. szürkés-fehér, tiszta vászon 40.—
120 cm. félvászon, dunyhára 35.—
120 cm. dunyhára, gyönyörűen mintázott 45.—
120 cm. dunyhara, damaszt, legfinomabb 55.—

Csipke függönyök
szép mintákban és pedig 100 cm. széles me­
terje 25.- ; 120 cm. méterje 35.- ; 130 cm. mé­
terje 40.— ; 140 cm. méterje 40. — ; 150 cm. mé­
terje 45.— ; 150 cm. méterje 50.—; Vitrázs 45— 
60 cm. méterje 18-200.—
Damaszt lenvászon, asztalterítő részére,

fehér és szines, 140 cm. 48.—
Damaszt félvászon, fehér, 120 cm. 36.—
Szalvéta, fehér, darabja 9, 10, 12 és 15.— 
Törülköző etamin, fehér, bordűrrel, db. 25.—
Törülköző frottír, fehér és szines, db. 35.—

Eladás részletfizetésre is vagy hadikárpótlási kötvény és egyéb értékpapír ellenében. Állami tisztviselőknek váltóra, három alá­
írással. hosszú lefizetésre, kamat nélkül. Szövetkezeteknek a fenti árakból engedmény. Kereskedőknek csak készpénzfizetés ellenében.

Z S. lALXOVIÍ i BRÄT
KRALJA NILANA UL. <S9.

Központ:
BEOGRAD, TELEFON: 17-80.

Fióküzlet:
POZSEROVÄC, TELEFON: 71.

Mintákat senkinek sem küldünk!

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.

V
idékre utánvéttel szállítunk m

ig a készlet tart!


